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Πάρις Μπίλλιας

Σίμος Διαμαντίδης

Δήμητρα Αγκαθίδου 

Χρήστος Μπαξεβάνης

Ανάπλαση ΔΕΘ: Μια ευκαιρία που 
δεν πρέπει να χαθεί στον διχασμό 

Ελλάδα απέναντι στη νέα 
γεωοικονομική καταιγίδα: Πόσο αντέχει;

ΔΕΘ: Ρεαλισμός, νομιμότητα και το 
συμφέρον της πόλης

Η ευρωπαϊκή κεντροαριστερά σε κρίση.

Στο επίκεντρο της συζήτησης επανέρχονται οι συ-
νεργασίες στον χώρο της κεντροαριστεράς. Το 
Σάββατο συνεδριάζει η Κεντρική Επιτροπή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Π.Σ., ενώ την επόμενη εβδομάδα αρχίζει το συ-
νέδριο του ΠΑΣΟΚ. Και στα δύο κόμματα επικρατεί 
συγκρουσιακό κλίμα, αφού οι αντιμαχόμενοι με τις 
δύο ηγεσίες των κομμάτων, θέλουν ξεκάθαρες απα-
ντήσεις.

Οι συνεργασίες φέρνουν 
συγκρούσεις σε ΠΑΣΟΚ 
και ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ.

Στο τραπέζι βρίσκεται η πρόταση για μείωση 
του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στα καύ-
σιμα -μιας και το ποσοστό των φόρων είναι 
αυτό που διαμορφώνει κυρίως την υψηλή 
τιμή των καυσίμων στη χώρα μας. Ο Υπουρ-
γός Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης 
αναφέρθηκε στη μείωση του ΕΦΚ στα καύ-
σιμα ως ένα μέτρο ωστόσο έθεσε την προϋ-
πόθεση για την εφαρμογή του ευρωπαϊκές 
αποφάσεις που θα δίνουν τη δυνατότητα για 
δημοσιονομικές ευελιξίες.

Η αναζωπύρωση της έντα-
σης στη Μέση Ανατολή και 
ειδικότερα η απειλή που δέ-
χθηκε η Κύπρος λόγω του 
πολέμου στο Ιράν, επανέφε-
ραν στο δημόσιο διάλογο το 
Δόγμα του Ενιαίου Αμυντι-
κού Χώρου. Η ανάγκη για 
ασφάλεια και στρατηγικό 
συντονισμό Ελλάδας και Κύ-
πρου αναδεικνύεται ξανά, σε 
ένα περιβάλλον πολύ διαφο-
ρετικό από εκείνο στο οποίο 
γεννήθηκε το δόγμα.

Το βλέμμα στις Βρυξέλλες 
για μείωση των τιμών στα καύσιμα

Ελλάδα και Κύπρος μπροστά 
σε μια νέα στρατηγική εξίσωση

Κώστας ΠαπαδόπουλοςΦίλιππος Σαχινίδης
Kαθηγητής, υποψήφιος πρύτανης Πανεπιστημίου ΜακεδονίαςΣυντονιστής του Επιστημονικού Συμβουλίου 

του ProgressiveLab και πρώην υπουργός Οικονομικών

«Το ΠΑΜΑΚ πρέπει 
να αλλάξει σελίδα»

«Η δημοκρατία δεν είναι δεδομένη 
– η εμπιστοσύνη στους θεσμούς 
έχει κλονιστεί»

Συνέντευξη: Συνέντευξη: 

Για τους λόγους που θα διεκδικήσει το αξίωμα του πρύ-
τανη του Πανεπιστημίου Μακεδονίας μιλάει στην “Π” ο 
καθηγητής Κώστας Παπαδόπουλος. Παρουσιάζοντας 
τους στόχους και το όραμά του σημειώνει πως το Πα-
νεπιστήμιο Μακεδονίας χρειάζεται στρατηγικό σχέδιο.

Ο Φίλιππος Σαχινίδης, συντονιστής του Επιστημονικού 
Συμβουλίου του ProgressiveLab και πρώην υπουργός 
Οικονομικών, σημειώνει στην «Π» πως η εμπιστοσύνη 
των πολιτών στους θεσμούς έχει κλονιστεί, ενώ η απο-
στασιοποίηση από τα πολιτικά κόμματα αποτελεί ένα 
από τα πλέον ανησυχητικά ευρήματα της έρευνας.
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Επιμέλεια:

H ανάπλαση της ΔΕΘ και το δημοψήφισμα
Πάρις Μπίλλιας  Δήμητρα Αγκαθίδου 
Αντιπεριφερειάρχης Υποδομών 
και Δικτύων Κεντρικής Μακεδονίας 

Αντιδήμαρχος Αστικής Ανάπτυξης 
& Πολεοδομίας Δήμου Θεσσαλονίκης

ΔΕΘ: Ρεαλισμός, νομιμότητα 
και το συμφέρον της πόλης

Ανάπλαση ΔΕΘ: Μια ευκαιρία που 
δεν πρέπει να χαθεί στον διχασμό 

Η Θεσσαλονίκη βρίσκεται για άλλη 
μια φορά σε ένα κρίσιμο σταυρο-
δρόμι. Το ζήτημα της ανάπλασης 
του εκθεσιακού κέντρου,  της ΔΕΘ, 
δεν είναι απλώς μια πολεοδομική 
παρέμβαση. Είναι το τεστ ωριμότη-
τας μιας πόλης που συχνά εγκλω-
βίζεται ανάμεσα σε μεγαλόπνοα 
σχέδια και τη στασιμότητα που 
προκαλεί ο διχασμός.

Το τρέχον σχέδιο ανάπλασης δεν 
προέκυψε ξαφνικά. Αποτελεί προϊόν 
μιας μακράς θεσμικής διαδρομής, 
έχοντας λάβει εγκρίσεις από δια-
δοχικές κυβερνήσεις διαφορετικών 
πολιτικών αποχρώσεων: Από τον 
Γιώργο Παπανδρέου, από τη συγκυ-
βέρνηση Σαμαρά - Βενιζέλου, μέχρι 
την υιοθέτηση του Ειδικού Χωρικού 
Σχεδίου από την κυβέρνηση Τσίπρα 
και βεβαίως την τωρινή υλοποίηση 
από την κυβέρνηση Μητσοτάκη. 
Αυτή η,  σπάνια  είναι αλήθεια,  πο-
λιτική συνέχεια,  υπογραμμίζει τη 
στρατηγική σημασία του έργου.

Είναι  βεβαίως  σημαντικό να ανα-
γνωρίσουμε ότι η κριτική που ασκή-
θηκε από φορείς και συλλογικότη-
τες λειτούργησε γόνιμα. Το αρχικό 
πλάνο βελτιώθηκε αισθητά. Η  κα-
τάργηση του ξενοδοχείου και του 
επιχειρηματικού κέντρου άνοιξε 
τον δρόμο για τη δημιουργία ενός 
μητροπολιτικού πάρκου, 120 στρεμ-
μάτων, στην καρδιά της Θεσσαλο-
νίκης. Με δυο λόγια, το αίτημα για 
περισσότερο πράσινο,  αίτημα το 
οποίο  αποτέλεσε τον πυρήνα των 
αντιδράσεων, ικανοποιήθηκε σε με-
γάλο βαθμό. 

Υπό αυτό το πρίσμα, η εμμονή σε 
περαιτέρω καθυστερήσεις ή η επί-
κληση αμφισβητήσιμων διαδικασι-
ών, όπως ένα δημοψήφισμα που δεν 
διασφαλίζει τη θεσμική θωράκιση 
του αποτελέσματος, κινδυνεύει να 
ακυρώσει την πρόοδο που έχει συ-
ντελεστεί, κινδυνεύει να ακυρώσει 
το ίδιο το έργο.

Η εμπειρία από τον σταθμό Βενι-
ζέλου του Μετρό,  μας δίδαξε ότι η 

Το τελευταίο διάστημα, η συζήτη-
ση γύρω από τη ΔΕΘ έχει ενταθεί 
και συχνά συνοδεύεται από διαφο-
ρετικές ερμηνείες και εντυπώσεις. 
Ίσως λοιπόν είναι χρήσιμο να δού-
με τα δεδομένα με καθαρή ματιά 
και να μιλήσουμε με ρεαλισμό για 
το τι πραγματικά αφορά την πόλη.

Ως προς το ζήτημα του δημοψη-
φίσματος, η θέση είναι σαφής: η 
συμμετοχή των πολιτών είναι πο-
λύτιμη και αναγκαία. Ωστόσο, η 
δημοκρατία προϋποθέτει κανόνες. 
Η νομιμότητα της διαδικασίας δεν 
είναι τυπικό εμπόδιο, αλλά βασική 
προϋπόθεση για τη διαφάνεια και 
την αξιοπιστία της.
Είναι επίσης σημαντικό να διευ-
κρινιστεί ότι ο έλεγχος της διαδι-
κασίας δεν αποτελεί πολιτική επι-
λογή, αλλά θεσμική υποχρέωση. 
Οι υπηρεσίες του Δήμου καλού-
νται να ελέγξουν τη νομιμότητα 
και να εγκρίνουν μια δαπάνη που 
προσεγγίζει το 1 εκατ. ευρώ. Είναι 
εύλογο και αναγκαίο να απαιτούν 
πλήρη τεκμηρίωση, καθώς φέρουν 
την ευθύνη για κάθε σχετική από-
φαση.

Πέρα όμως από τη διαδικασία, το 
ουσιαστικό ερώτημα είναι ένα: 
ποια επιλογή υπηρετεί σήμερα κα-
λύτερα το συμφέρον της Θεσσαλο-
νίκης;

Η πόλη έχει ήδη καταγράψει σημα-
ντικές βελτιώσεις στο σχέδιο ανά-
πλασης. Το μητροπολιτικό πάρκο 
διπλασιάστηκε στα 120 στρέμμα-
τα, απομακρύνθηκαν χρήσεις που 
θα επιβάρυναν το κέντρο, όπως 
το ξενοδοχείο και το εμπορικό κέ-
ντρο, και περιορίστηκε το δομημέ-
νο αποτύπωμα. Τα στοιχεία αυτά 
δείχνουν ότι υπήρξε πρόοδος μέσα 
από διεκδίκηση και διάλογο.

ανάδειξη της ιστορίας και ο εκ-
συγχρονισμός μπορούν να συμ-
βαδίσουν χωρίς εντάσεις, αρκεί 
να υπάρχει βούληση για σύνθεση. 

Στην περίπτωση της ΔΕΘ, ο κίνδυ-
νος του τέλματος είναι υπαρκτός. 
Κάθε μέρα καθυστέρησης απαξι-
ώνει το εκθεσιακό προϊόν, στερώ-
ντας από την πόλη έναν ζωτικό οι-
κονομικό πνεύμονα, ο οποίος δεν 
μπορεί να αντικατασταθεί. Ταυτό-
χρονα,  αντιθέτως με τις ελπίδες 
που έχουν  όσοι τάσσονται υπέρ 
του δημοψηφίσματος, η καθυστέ-
ρηση  απομακρύνει τη δημιουρ-
γία και του πάρκου.

Την ίδια ώρα, η πρόνοια να αναλά-
βει η ίδια η ΔΕΘ το κόστος συντή-
ρησης και λειτουργίας του πάρκου 
είναι κομβικής σημασίας. Η εμπει-
ρία ανάλογων χώρων στην Αθήνα 
δείχνει ότι χωρίς συγκεκριμένο 
φορέα διαχείρισης, οι χώροι πρα-
σίνου μετατρέπονται γρήγορα σε 
εστίες εγκατάλειψης  και  παραβα-
τικών  στοιχείων.  Στη Θεσσαλονί-
κη μας δίνεται η δυνατότητα να το 
αλλάξουμε αυτό. 

Παράλληλα με το πράσινο, η αι-
σθητική, ουσιαστική  αναβάθμιση 
του  Βελλίδειου Συνεδριακού Κέ-
ντρου, αλλά  και ο σεβασμός στα 
αποτελέσματα του διεθνούς αρχι-
τεκτονικού διαγωνισμού,  πρέπει 
να αποτελέσουν αδιαπραγμάτευ-
τες προτεραιότητες για μια ριζική 
και σύγχρονη ανακατασκευή  του 
Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου.

Η Θεσσαλονίκη δεν έχει την πο-
λυτέλεια να χάσει άλλο ένα συ-
γκριτικό πλεονέκτημα. Στόχος 
μας πρέπει να είναι η «κοινή συ-
νισταμένη». Η ανάπλαση της ΔΕΘ 
προσφέρει τη δυνατότητα να απο-
κτήσει η πόλη και ένα σύγχρονο 
εκθεσιακό κέντρο και έναν μεγά-
λο πνεύμονα πρασίνου. Είναι ώρα 
να περάσουμε από τη θεωρία και 
τη διαβούλευση στην τροχιά της 
υλοποίησης, πριν η ευκαιρία χαθεί 
οριστικά.

Την ίδια στιγμή, η πρόταση για με-
ταφορά της ΔΕΘ εκτός πόλης —και 
ειδικά στη  Σίνδο— φαίνεται να 
απομακρύνεται ως ρεαλιστική επι-
λογή. Ο αρμόδιος φορέας έχει ήδη 
εκφράσει τη θέση του, ενώ, ακόμη 
και θεωρητικά, μια τέτοια λύση θα 
απαιτούσε μακροχρόνιες πολεο-
δομικές διαδικασίες. Το ερώτημα 
είναι αν η πόλη μπορεί να περιμέ-
νει τόσα χρόνια, διατηρώντας στο 
μεταξύ μια επιβαρυμένη κατάστα-
ση στο κέντρο της.

Σε αυτό το πλαίσιο, το δίλημμα γί-
νεται πιο καθαρό: προχωράμε με 
ένα βελτιωμένο σχέδιο που μπο-
ρεί να υλοποιηθεί και να αποδώσει 
άμεσα οφέλη ή επιστρέφουμε σε 
επιλογές που μεταθέτουν τις λύ-
σεις στο μέλλον;

Η συζήτηση που γίνεται σήμερα 
δείχνει ότι υπάρχει κοινός τόπος 
ως προς την ανάγκη για περισσό-
τερο πράσινο και καλύτερη ποιό-
τητα ζωής. Οι επιμέρους διαφορές 
δεν είναι αμελητέες, αλλά δεν είναι 
και αγεφύρωτες. Ίσως, λοιπόν, η 
πόλη έχει περισσότερα να κερδίσει 
από τη σύνθεση και τη συνεργασία, 
παρά από μια παρατεταμένη αντι-
παράθεση.

Η Θεσσαλονίκη έχει μπροστά 
της μια ουσιαστική ευκαιρία: να 
αποκτήσει ένα σύγχρονο εκθεσι-
ακό κέντρο και έναν μεγάλο ενι-
αίο χώρο πρασίνου στο κέντρο 
της. Το ζητούμενο είναι να αξι-
οποιηθεί αυτή η δυνατότητα με 
σχέδιο, νομιμότητα και υπευθυ-
νότητα.

Γιατί στο τέλος της ημέρας, αυτό 
που έχει σημασία δεν είναι ποιος 
θα δικαιωθεί στη συζήτηση, αλλά 
να βγει κερδισμένη η ίδια η πόλη.

Τις απόψεις τους για την ανάπλαση της ΔΕΘ και το δημοψήφισμα καταθέτουν ο αντιπεριφερειάρχης Yποδομών και 
Δικτύων Kεντρικής Μακεδονίας, Πάρις Μπίλιας και η αντιδήμαρχος Αστικής Ανάπτυξης & Πολεοδομίας του Δήμου 
Θεσσαλονίκης, Δήμητρα Αγκαθίδου.
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EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Tην ώρα που γράφονταν αυτές οι γραμμές η Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου στις Βρυξέλλες δεν είχε ακόμη ολοκληρωθεί.  Το ενδιαφέρον ήταν εστι-
ασμένο στο αν, με τις τιμές των καυσίμων να ανεβαίνουν διαρκώς λόγω των 
πολεμικών εξελίξεων στη Μέση Ανατολή και την πίεση στις τσέπες των κατανα-
λωτών να είναι ήδη ορατή, η Ευρώπη κινηθεί άμεσα και αποφασιστικά για μια 
συνολική ευρωπαϊκή λύση που θα επιτρέψει παρεμβάσεις που θα οδηγήσουν 
στη μείωση του κόστους ενέργειας και καυσίμων. Με την κρίση να είναι άγνω-
στο πόσο θα διαρκέσει και πόσο μπορεί να κλιμακωθεί, με το πετρέλαιο να έχει 
ξεπεράσει τα 110 δολάρια το βαρέλι είναι έκδηλη και η ανησυχία για την πο-
ρεία της οικονομίας.   Η Ευρώπη όμως έχει ήδη ένα ανάλογο μάθημα, μετά τον 
πόλεμο στην Ουκρανία και την ενεργειακή κρίση στην οποία οδήγησε και έτσι 
πρέπει να κινηθεί άμεσα για την αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων 
του πολέμου.  

Αυτή είναι και η θέση την οποία υποστηρίζει και ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης ο οποίος στη συζήτηση που είχε την Τρίτη με το Bloomberg 
στην Αθήνα, τόνισε πως οι αποφάσεις της Ευρώπης θα πρέπει να εστιαστούν 
στην αγοραστική δύναμη των πολιτών, η οποία είναι η άλλη όψη της ανταγω-
νιστικότητας. Εφόσον χρειαστεί, σημειώνει ο πρωθυπουργός, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση πρέπει να έχει έτοιμο ένα σχέδιο που θα προσφέρει προσωρινή και 
στοχευμένη στήριξη σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά.  Και να δώσει στα κρά-
τη-μέλη ευελιξία για στοχευμένες εθνικές πολιτικές για την αντιμετώπιση του 
κόστους ενέργειας και καυσίμων στα νοικοκυριά. Στο τραπέζι μάλιστα έχει και 
την πρόταση για μείωση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στα καύσιμα -μιας 
και το ποσοστό των φόρων είναι αυτό που διαμορφώνει κυρίως την υψηλή τιμή 
των καυσίμων στη χώρα μας.  Ο Υπουργός Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης 
αναφέρθηκε στη μείωση του ΕΦΚ στα καύσιμα ως ένα μέτρο ωστόσο έθεσε την 
προϋπόθεση για την εφαρμογή του ευρωπαϊκές αποφάσεις που θα δίνουν τη 

δυνατότητα για δημοσιονομικές ευελιξίες. 
Κατά τα άλλα η κυβέρνηση είδε θετικά τις προτάσεις που περιλαμβάνονται στην 
επιστολή που απηύθυνε στους ηγέτες ενόψει του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου η 
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν, επισημαίνο-
ντας ωστόσο πως δεν πρέπει να παραγνωρίζει κανείς το γεγονός ότι σήμερα η 
κρίση εκκινεί από άλλη βάση, όπως οι υψηλότερες τιμές αερίου, και οι όποιες 
προτάσεις δεν πρέπει να προσθέτουν επιπλέον βάρος.

Ένα άλλο πεδίο ανησυχίας είναι και το αν υπάρξουν επιπτώσεις στον τουρισμό 
τόσο λόγω του πολέμου όσο και της αβεβαιότητας για τις τιμές των καυσίμων 
–και όχι μόνο.  Ήδη άλλωστε έχει παρατηρηθεί μια «αμηχανία» των τουριστών 
για κρατήσεις την πρώιμη θερινή περίοδο.   Ο τουρισμός προσφέρει άμεσα  πε-
ρισσότερα από 20 δισ. Ευρώ το χρόνο στην ελληνική οικονομία και αποτελεί ένα 
σημαντικό ποσοστό του ΑΕΠ.  Στο πλαίσιο αυτό κάθε άλλο παρά τυχαία ήταν η 
επισήμανση του κ. Μητσοτάκη στην προ ημερών συνέντευξή του σε ομογενει-
ακό ΜΜΕ της Αυστραλίας στέλνοντας το μήνυμα πως η Ελλάδα είναι ασφαλής 
προορισμός  και προσθέτοντας ωστόσο πως δεν διαφαίνονται επιπτώσεις στη 
δυναμική του κλάδου.

Στο κομμάτι των συγκρούσεων ο πρωθυπουργός είχε στην ατζέντα του να το-
νίσει την άμεση στήριξη που παρείχε η Ελλάδα στην αμυντική θωράκιση της 
Κύπρου και με βάση αυτό σημειώνει την πρότασή του για την ευρωπαϊκή άμυνα 
με «προσέγγιση 360 μοιρών», δηλαδή η Ευρώπη να είναι έτοιμη να αντιμετωπί-
σει τις απειλές όχι μόνο στα ανατολικά, αλλά και στα νότια σύνορα της ΕΕ.  Ο Κ. 
Μητσοτάκης σημειώνει ακόμη πως στόχος πρέπει να είναι η διπλωματική λύση 
στο Ιράν και καθιστά σαφές πως η χώρα μας δεν εμπλέκεται στις πολεμικές 
επιχειρήσεις και δεν προτίθεται να εμπλακεί σε πιθανή επιχείρηση στα Στενά 
του Ορμούζ. 

Τίτλος: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»
Συχνότητα Έκδοσης/Τιμή Μονάδας: 
Εβδομαδιαία Δωρεάν Έκδοση
Αριθμός Φύλλου: 165

Ιδιοκτησία: JK MEDIA GROUP OE - Καπετάν Φυλώτα 21-23, 54453, Θεσσαλονίκη
Εταίροι/Νόμιμοι Εκπρόσωποι: Μπελενιώτης Ιωάννης, Καραμίτσιος Κωνσταντίνος
Εκδότης: Μπελενιώτης Ιωάννης | Διευθυντής Εντύπου: Παπαντώνης Ευάγγελος
Διευθυντής Σύνταξης: Τσιλικιώτη Αρχοντούλα
Τηλέφωνο: 2312 314 937 Email: info@jkmedia.gr

Μέλος στο μητρώο 
έντυπου τύπου ΜΕΤ
με Αρ. πρωτ. 240405 
(MΕΤ/2024)

Με μεγάλη ικανοποίηση είδα την προηγούμενη εβδο-
μάδα τις ειδήσεις στο MyPortal.gr για την ορκωμοσία 
δημοτικών αστυνομικών στο Δήμο Θεσσαλονίκης και 
στους περισσότερους δήμους της χώρας.  Το έργο το 
οποίο έχουν να επιτελέσουν για τη βιωσιμότητα και 
την καθημερινότητα στις πόλεις μας είναι πολύ σημα-
ντικό και το σώμα ήταν υποστελεχωμένο καθώς ήταν 
από αυτά που είχαν «χτυπηθεί» την περίοδο των Μνη-
μονίων.  Ωστόσο θα πρέπει να επισημανθεί πως η Δη-
μοτική Αστυνομία απαιτεί οργάνωση, στοχοθεσία και 
κυρίως προτεραιοποίηση των καθηκόντων της από 
την εκάστοτε πολιτική ηγεσία των Δήμων.  Το επιση-
μαίνω αυτό διότι –δυστυχώς- ως τώρα βλέπουμε πολύ 

συχνά να εστιάζεται η δράση των δημοτικών αστυνο-
μικών σε κατευθύνσεις που έχουν να κάνουν κυρίως με 
τον έλεγχο της ελεγχόμενης στάθμευσης.  Προφανώς 
είναι και αυτό αρμοδιότητα και μάλιστα σημαντική, 
όπως καταλαβαίνω πως είναι ένα σημαντικό έσοδο για 
τους δήμους.  Όμως υπάρχουν και πολύ πιο σημαντι-
κά ζητήματα όπως ο έλεγχος της παράνομης στάθμευ-
σης σε πεζοδρόμια και ράμπες, η παράνομη κατάληψη 
του δημοσίου χώρου από τραπεζοκαθίσματα, η παρά-
νομη απόθεση ογκωδών απορριμμάτων.  Επομένως εί-
ναι σημαντικό το σώμα της δημοτικής αστυνομίας να 
μην έχει κατεύθυνση τα έσοδα αλλά τη βελτίωση της 
καθημερινότητας.

Το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα γιόρτασε την Τετάρτη, παρουσία και του Έλληνα πρωθυπουργού, τα 50 χρόνια από την ίδρυσή του.

Το βλέμμα στις Βρυξέλλες 
για μείωση των τιμών στα καύσιμα
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Μπορεί κάποιοι να προσπαθούσαν να ελαφρύνουν το κλίμα την προηγούμενη 
Κυριακή στις εκλογές για την ανάδειξη συνέδρων του ΠΑΣΟΚ, ωστόσο οι οργα-
νωτικές αδυναμίες, ήταν αυτές που τελικά κέρδισαν την μάχη των εντυπώσεων. 
Οι ουρές, που είχαν ως αποτέλεσμα ο κόσμος να περιμένει για πολλή ώρα ώστε 
να ψηφίσει, αλλά και η καθυστέρηση στην έκδοση των αποτελεσμάτων φανε-
ρώνει μία κακή εικόνα.

Από την μία ατάκες «μην γκρινιάζετε να είμαστε χαρούμενοι που είμαστε πολ-
λοί» ή «αν είχαμε τέτοια συμμετοχή και στις εθνικές εκλογές τότε θα βρισκό-
μασταν πρώτοι». Και από την άλλη η εικόνα μία κυρίας που αφού περίμενε επί 
αρκετή ώρα στο εκλογικό κέντρο του δημαρχείου Θεσσαλονίκης, θυμωμένη 
πέταξε τα χαρτιά που κρατούσε και αποχώρησε δίχως να ψηφίσει. 

Στον δήμο Θεσσαλονίκης οι λίγες κάλπες που στήθηκαν είχαν ως αποτέλεσμα 
πολύς κόσμος να πάει στα εκλογικά κέντρα αλλά να μην ψηφίσει. «Κανείς δεν 
θέλει να χάνει την ώρα του κυριακάτικα περιμένοντας σε ουρές», ήταν αυτό 
που ακουγόταν συνήθως. 

Στο δημαρχείο Θεσσαλονίκης, την Τούμπα, την Βασιλίσσης Όλγας, αλλά και σε 
κάποιους περιφερειακούς δήμους, που στήθηκαν εκλογικά κέντρα, οι ουρές 
ήταν ατελείωτες. Η ένταση ο εκνευρισμός και οι διαμαρτυρίες ήταν πάρα πολ-
λές. 

Η κατάσταση γινόταν ακόμη χειρότερη, καθώς όσοι ήθελαν να εγγραφούν ως 
μέλη για να ψηφίσουν, αυτό γινόταν πάνω από την κάλπη. Το αποτέλεσμα να 
καθυστερεί ακόμη περισσότερο η διαδικασία. 

Οι συσχετισμοί

Με τις εκτιμήσεις να διαφέρουν από επιτελείο σε επιτελείο ολοκληρώθηκε η 
διαδικασία. Οι κατά τόπους συμμαχίες, έχουν ως αποτέλεσμα κάποιοι σύνε-
δροι να προσμετρούνται και στα δύο στρατόπεδα. Επίσης υπάρχει ένας ικανός 
αριθμός εκλεγμένων που δεν ανήκουν πουθενά. 

Εκείνο στο οποίο φαίνεται να συμφωνούν όλοι είναι πως η πλευρά Ανδρουλάκη 
σαφώς και είναι πρώτη. Φέρεται να ελέγχει πάνω από το 60% των συνέδρων. 
Από εκεί και πέρα ακολουθεί το χάος, αφού η πλευρά Χριστοδουλάκη υπολο-
γίζει, ότι έχει εκλέξει περίπου 950 σύνεδρους, όσους δηλαδή λέει και η πλευρά 
Δούκα. Επίσης ο Παύλος Γερουλάνος εκτιμά πως έχει ανεβάσει αισθητά τις με-
τοχές του σε εσωκομματικό επίπεδο και πλέον είναι στην τρίτη θέση με πάνω 
από 500 άτομα. Αξιοσημείωτη επίδοση, καθώς μέχρι τώρα δεν είχε παρά ανα-
φορές εντός του ΠΑΣΟΚ και ποτέ έναν συγκροτημένο μηχανισμό. Μεγάλο αριθ-
μό συνέδρων φέρεται να έχει εκλέξει και ο Μιχάλης Κατρίνης, περίπου 250.

Στην Α’ περιφέρεια Θεσσαλονίκης στην οποία εκλέχτηκαν 152 σύνεδροι, Νίκος 
Ανδρουλάκης και Παύλος Γερουλάνος δείχνουν να είναι κοντά. Αμφότεροι ερί-
ζουν για την πρωτιά. Η εκτίμηση της πλευράς Γερουλάνου θεωρεί, ότι υπό την 
επιρροή της έχει 64  συνέδρους. Όχι μακριά τους και ο Μανώλης Χριστοδου-
λάκης. 

Χαρακτηριστικό πως στην πρώτη δεκάδα που αφορά τον δήμο Θεσσαλονίκης 
ο Παύλος Γερουλάνος έχει εκλέξει τρεις, άλλους τόσους ο Νίκος Ανδρουλά-
κης, δύο ο Μανώλης Χριστοδουλάκης, έναν ο Μιχάλης Κατρίνης και ένας είναι 
στους «ανεξαρτήτους». 

Τα αποτελέσματα, όμως θολώνουν από έναν παράγοντα. Υπάρχουν κάπου 20-
25  σύνεδροι, οι οποίοι δεν καταγράφονται σε κανένα στρατόπεδο. Ωστόσο 
κάποιοι τους προσθέτουν στις δικές τους δυνάμεις. 

Στην Β’ Θεσσαλονίκης η κατάσταση δείχνει κάπως πιο ξεκάθαρη. Ο Νίκος Αν-
δρουλάκης προηγείται αρκετά -φαίνεται να έχει πάρει το 50%- και ακολουθούν 
μαζί ο κ. Χριστοδουλάκης και ο κ. Γερουλάνος. Πάντως κάποιοι λένε πως στην 
συγκεκριμένη περιφέρεια η μάχη ήταν μεταξύ του «προεδρικού» Θανάση Γλα-
βίνα μέλους του Πολιτικού Κέντρου του ΠΑΣΟΚ και του πρώην βουλευτή του 
κόμματος Βασίλη Γερανίδη, που εξακολουθεί να διαθέτει ισχυρά ερείσματα. 
Εδώ δυνάμεις κατέγραψε και η Άννα Διαμαντοπούλου, όπως και ο Μιχάλης Κα-
τρίνης. Υπενθυμίζεται πως στην Β’ περιφέρεια Θεσσαλονίκης εκλέχτηκαν 110 
σύνεδροι.    

Γκρίνιες, διαμαρτυρίες και αποτελέσματα à la carte 
στις εκλογές ανάδειξης των συνέδρων του ΠΑΣΟΚ 
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Οι συνεργασίες φέρνουν 
συγκρούσεις σε ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. 

Στο επίκεντρο της συζήτησης επανέρχονται οι συνεργασίες στον χώρο της κε-
ντροαριστεράς.  Το Σάββατο συνεδριάζει η Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ., 
ενώ την επόμενη εβδομάδα αρχίζει το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ. Και στα δύο κόμ-
ματα επικρατεί συγκρουσιακό κλίμα, αφού οι αντιμαχόμενοι με τις δύο ηγεσίες 
των κομμάτων, θέλουν ξεκάθαρες απαντήσεις.

Με τον Παύλο Πολάκη να έχει πλέον απασφαλίσει, κανείς δεν γνωρίζει τι ξημε-
ρώνει αύριο στο κόμμα.  Ο βουλευτής Χανίων ξεδιπλώνει σταδιακά το σχέδιο 
του που φέρεται να έχει ως τελική κατάληξη την αμφισβήτηση του Σωκράτη 
Φάμελλου. Ο κ. Πολάκης εκτιμά πως η σημερινή ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. δεν έχει 
την πρωτοβουλία των κινήσεων. Ο ίδιος λέει «ναι» στις συνεργασίες, αλλά με 
σαφές χρονοδιάγραμμα ολιγόμηνου ορίζοντα. «Διαφορετικά μόνοι μας», είναι 
η άποψη του.

Και φυσικά αυτή η συζήτηση περιλαμβάνει και τον Αλέξη Τσίπρα με τον οποίο 
ο χανιώτης βουλευτής δεν έχει καλές σχέσεις. «Για τιμάρια και μεταβίβαση του 
ΣΥΡΙΖΑ δεν μιλάω εγώ, αλλά αυτοί που προτείνουν διάλυση ή αναστολή του 
ΣΥΡΙΖΑ για να πάει όλο μαζί το κτίριο, η επιχορήγηση και οι άδειες «Αυγής» και 
«Κόκκινου» στον νέο φορέα του Τσίπρα», είπε στην τελευταία πολιτική επιτρο-
πή του κόμματος. 

Χαρακτηριστική και η επιστολή του πρώην αναπληρωτή υπουργού και εκ των 
στενών συνεργατών του κ. Πολάκη, Τρύφωνα Αλεξιάδη με την οποία ζητάει από 
τον Αλέξη Τσίπρα να ξεκαθαρίσει το τοπίο. 

«Ήλπιζα και εξακολουθώ να ελπίζω ότι θα εμφανιστείς σε μια συνεδρίαση Κε-
ντρικής Επιτροπής για να εξηγήσεις, να κουβεντιάσεις, να ακούσεις, να συνεχί-
σουμε μαζί την προσπάθεια για την προοδευτική παράταξη που αποφασίσαμε 
ή να ξεκαθαρίσεις αν θες να υπάρχει ΣΥΡΙΖΑ, αν θες να κουβεντιάσεις με το 
κόμμα που είναι κυρίως δικό σου δημιούργημα», αναφέρει χαρακτηριστικά ο κ. 
Αλεξιάδης στην ανοιχτή επιστολή του. 

Μία πρόσκληση – πρόκληση από τον κ. Αλεξιάδη που ναι μεν απευθύνεται προς 
τον πρώην πρωθυπουργό, αλλά αφήνει και σαφείς αιχμές ως προς το πως θα 
έπρεπε να έχει κινηθεί η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ.

Όλα αυτά, όπως και η αντιπολιτευτική τακτική του κόμματος, αναμένεται να 
αποτελέσουν το βασικό αντικείμενο της τοποθέτησης του Παύλου Πολάκη στη 
συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής. Φυσικά θα θέσει ζήτημα ως προς την 

παρουσία στελεχών του κόμματος στις εκδηλώσεις υποστήριξης του Αλέξη Τσί-
πρα.
Από την πλευρά του ο Σωκράτης Φάμελλος υποστηρίζει πως το κόμμα του έχει 
κάνει όλα τα αναγκαία βήματα προωθώντας το σχέδιο των προοδευτικών συ-
νεργασιών. «Έχουμε θέσει ξεκάθαρα, με συνέπεια και ειλικρίνεια την πρότασή 
μας προς τα υπόλοιπα προοδευτικά κόμματα» είναι η άποψη του κ. Φάμελλου. 
Για τον ίδιο, ο ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. οφείλει να προχωρήσει με όσους θέλουν και μπο-
ρούν σε μια πορεία ενότητας και ανασύνθεσης του προοδευτικού χώρου.  «Οι 
υπόλοιποι ας αναλάβουν τις ευθύνες τους απέναντι στον προοδευτικό κόσμο», 
τονίζει ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ.

Απαντήσεις τώρα

Την ερχόμενη εβδομάδα αρχίζει και το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ. Που παρά τις πα-
ραινέσεις για ενωτικό κλίμα φαίνεται πως θα εξελιχθεί σε ξεκαθάρισμα λογα-
ριασμών. Χαρακτηριστική η ανάρτηση του Μανώλη Χριστοδουλάκη: «Παιδιά 
ψυχραιμία, Συνέδριο έχουμε, ας κρατήσουμε τη σοβαρότητα του. Ο «εχθρός» 
είναι εκτός των τειχών, όχι εντός», έγραψε ο κ. Χριστοδουλάκης αντιλαμβανό-
μενος το κλίμα που επικρατεί.

Η πλευρά του Χάρη Δούκα δείχνει διατεθειμένη να τραβήξει στα άκρα το σκοινί 
ζητώντας να υπάρξει ξεκάθαρη απόφαση του συνεδρίου που θα λέει «όχι» στην 
συνεργασία με την Νέα Δημοκρατία.

Ο δήμαρχος Αθηναίων μετά από πολλούς μήνες διαδοχικών δηλώσεων έφτασε 
η ώρα να μετρήσει την απήχηση των απόψεων του. Θα προσπαθήσει να απο-
σπάσει την αποδοχή των συνέδρων, άσχετα αν αυτοί είναι ή όχι υποστηρικτές 
του. Αν πάντως το επιτύχει θα είναι μία τεράστια νίκη, καθώς μετά τα αποτε-
λέσματα των εκλογών για την ανάδειξη των συνέδρων, ο Νίκος Ανδρουλάκης 
ελέγχει περίπου το 60% με 65% από αυτούς. 

Κοντά στις απόψεις του κ. Δούκα είναι και ο Μανώλης Χριστοδουλάκης. Αν και  
η συνεργασία τους έσπασε πριν καιρό ωστόσο σε αυτό συμφωνούν. Η εκτίμηση 
είναι πως θα βρουν πεδίο συνεργασίας. Πιθανό είναι να στηρίξει αυτή την πρό-
ταση και ο Παύλος Γερουλάνος.

Παράλληλα, τις τελευταίες ημέρες, διακινείται, ότι γίνεται προσπάθεια να κατέ-
βει και άλλη πρόταση για ψήφισμα. Τι θα περιλαμβάνει αυτή; Θα τοποθετείται 
κατά της όποιας συνεργασίας με τον Αλέξη Τσίπρα. 
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Κώστας Παπαδόπουλος
Καθηγητής, υποψήφιος πρύτανης Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Συνέντευξη

Για τους λόγους που θα διεκδικήσει το αξίωμα του πρύτανη του Πανεπιστημίου Μα-
κεδονίας μιλάει στην “Π” ο καθηγητής Κώστας Παπαδόπουλος.  Παρουσιάζοντας 
τους στόχους και το όραμά του σημειώνει: “το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας χρειά-
ζεται στρατηγικό σχέδιο, με μηχανισμούς στήριξης και προσέλκυσης ερευνητικών 
έργων, τη χρηματοδότηση δράσεων για την υλοποίηση έργων αιχμής, την ίδρυση 
νέων ξενόγλωσσων προγραμμάτων σπουδών, αυτόνομα ή σε συνεργασία με ανα-
γνωρισμένα πανεπιστήμια του εξωτερικού. Πρέπει να στοχεύσουμε, επίσης, στην 
ίδρυση νέων τμημάτων, σε καινοτόμα αντικείμενα που ταιριάζουν στα επιστημονι-
κά πεδία που καλύπτει αυτή τη στιγμή το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας”.

«Το ΠΑΜΑΚ πρέπει 
να αλλάξει σελίδα»

Για ποιο λόγο, κύριε καθηγητά, απο-
φασίσατε να διεκδικήσετε το πρυτα-
νικό αξίωμα;

Ένας Πρύτανης μπορεί να αλλάξει 
τη νοοτροπία σε ένα Πανεπιστήμιο. 
Ο τρόπος που καταλήγει στις απο-
φάσεις ή που εφαρμόζει πολιτικές 
μπορούν να δημιουργήσουν συνθή-
κες εμπιστοσύνης μεταξύ των ανθρώ-
πων στο εσωτερικό ενός Ιδρύματος. 
Και το κλίμα εμπιστοσύνης είναι το 
κλειδί της επιτυχίας κάθε συλλογι-
κής προσπάθειας. Το Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας έχει μεγάλη την ανάγκη 
ενός τέτοιου κλίματος. Πρέπει να αλ-
λάξουμε σελίδα!

Η ατζέντα της υποψηφιότητάς σας 
ποια είναι; Ποια θέματα θα θέσετε 
προς τους συναδέλφους σας για να 
σας ψηφίσουν και αν εκλεγείτε ποιες 
θα είναι οι προτεραιότητές σας για 
το ΠΑΜΑΚ;

Πιστεύω ότι ένας Πρύτανης οφείλει 
να υπηρετεί τη Διαφάνεια, την Εξω-
στρέφεια, την Αξιοκρατία, αλλά και 
ένα Όραμα Διεύρυνσης. Το Πανεπι-
στήμιο Μακεδονίας χρειάζεται στρα-
τηγικό σχέδιο, με μηχανισμούς στή-
ριξης και προσέλκυσης ερευνητικών 
έργων, τη χρηματοδότηση δράσεων 
για την υλοποίηση έργων αιχμής, 
την ίδρυση νέων ξενόγλωσσων προ-
γραμμάτων σπουδών, αυτόνομα ή σε 
συνεργασία με αναγνωρισμένα πανε-
πιστήμια του εξωτερικού. Πρέπει να 
στοχεύσουμε, επίσης, στην ίδρυση 
νέων τμημάτων, σε καινοτόμα αντι-
κείμενα που ταιριάζουν στα επιστη-
μονικά πεδία που καλύπτει αυτή τη 
στιγμή το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.
Και επιτρέψτε μου μια φράση για την 
ταλαιπωρημένη από την κατάχρηση 
έννοια της «διεθνοποίησης». Δεν θε-
ωρώ διεθνοποίηση την υπογραφή 

μνημονίων συνεργασίας που δεν υλο-
ποιούνται ποτέ, ούτε και τα ταξίδια 
για συναντήσεις στο εξωτερικό χωρίς 
αποτέλεσμα. Πρέπει να εργαστούμε 
εντατικά για ένα σύγχρονο Ευρωπα-
ϊκό Πανεπιστήμιο, εξωστρεφές, με 
διεθνές αποτύπωμα και όχι να προ-
κρίνουμε ένα μικρό «κολλέγιο», απο-
μονωμένο και εσωστρεφές. 

Με τα Συμβούλια Διοίκησης είναι κα-
λύτερος ο τρόπος εκλογής των πρυ-
τανικών αρχών; Βοήθησε ο θεσμός;

Δεν είμαι αντίθετος με το θεσμό των 
Συμβουλίων Διοίκησης και πιστεύω 
ότι μπορούν να ενισχύσουν την ανά-
πτυξη των πανεπιστημίων. Μην ξε-
χνάμε ότι σε αυτά συμμετέχουν δια-
κεκριμένα άτομα ως εξωτερικά μέλη. 
Θεωρώ, ωστόσο, ότι αρκετές φορές ο 
ρόλος τους υποβαθμίζεται και δεν εί-
ναι κεντρικός στην χάραξη του στρα-
τηγικού σχεδιασμού. Στην περίπτω-
ση που εκλεγώ, θα υποστηρίξω και 
θα αναβαθμίσω τη συμμετοχή του 
Συμβουλίου Διοίκησης στον σχεδια-
σμό και στη λήψη αποφάσεων.

Από την άλλη πλευρά θεωρώ ότι η 
εκλογή από το Συμβούλιο Διοίκησης 
περιπλέκει τη διαδικασία εκλογής 
των πρυτανικών αρχών. Ο νόμος Πι-
ερρακάκη έχει διορθώσει σημαντικά 
προβλήματα που υπήρχαν στον νόμο 
4957/2022, ωστόσο, υπάρχει ακόμη 
η μικρή πιθανότητα να αναλάβει τη 
διοίκηση ενός πανεπιστήμιου κάποιο 
σχήμα υπό έναν Πρύτανη που δεν 
έχει κερδίσει την πλειοψηφία των 
ψηφοφόρων, δηλαδή των μελών ΔΕΠ 
του Ιδρύματος.

Τι προτείνετε για το στεγαστικό πρό-
βλημα του ιδρύματος;

Το στεγαστικό είναι ένα μεγάλο ζή-

τημα για το Πανεπιστήμιο Μακεδο-
νίας. Το πρόβλημα θα είχε λυθεί εάν 
η σημερινή Πρυτανεία είχε προχω-
ρήσει στην έτοιμη λύση που υπήρχε 
στα χέρια της όταν ανέλαβε τη δι-
οίκηση του Ιδρύματος και δεν ανα-
λωνόταν στην επιλογή άστοχων και 
αποτυχημένων σχεδιασμών, που φυ-
σικά παρέμειναν άκαρποι.

Το στεγαστικό έχει ουσιαστικά πα-
γώσει τον σχεδιασμό ανάπτυξης και 
διεύρυνσης του Ιδρύματος. Το Πανε-
πιστήμιο Μακεδονίας έχει μείνει με 
8 μόνο τμήματα εδώ και τρεις δεκα-
ετίες. Βασικός λόγος είναι η έλλειψη 
χώρων για τη λειτουργία νέων τμη-
μάτων. Επιπλέον, η έλλειψη χώρων 
επηρεάζει αρνητικά την έρευνα. Αρ-
κεί μια επίσκεψη μόνο σε κάποιο Ευ-
ρωπαϊκό Πανεπιστήμιο για να γίνει 
αντιληπτή η διαφορά στις υποδομές 
υλοποίησης ερευνητικών δράσεων 
αιχμής, που απαιτούν τη στέγαση 
εξοπλισμού υψηλού κόστους και 
ερευνητικής αξίας. Ταυτόχρονα 
υπάρχει ανάγκη και για χώρους υλο-
ποίησης μουσικών δράσεων, που θα 
καλύψουν πάγιες ανάγκες του Τμή-
ματος Μουσικής Επιστήμης και Τέ-
χνης.

Για να καλυφθούν αυτές οι ανάγκες 
απαιτείται να ξεκινήσουμε από εκεί 
που σταματήσαμε πριν από 8 έτη και 
να διερευνήσουμε τη δυνατότητα 
της παραχώρησης στο Πανεπιστή-
μιο Μακεδονίας κάποιου οικοπέδου 
για τη δημιουργία ενός νέου campus, 
προκειμένου να στεγαστούν τα νέα 
τμήματα, τα ερευνητικά εργαστήρια 
που κατέχουν εξοπλισμό υψηλής 
αξίας, κάποιες διοικητικές υπηρεσί-
ες και άλλες δράσεις που θα προτεί-
νουν τα ίδια τα τμήματα του Πανεπι-
στημίου Μακεδονίας. Αυτή η λύση, 
θα αυξήσει και τη διαθεσιμότητα 

χώρων στο υπάρχον κτίριο του Πα-
νεπιστημίου Μακεδονίας. Ταυτόχρο-
να, θα υπάρχει διαρκής διερεύνηση 
κάθε δυνατότητας παραχώρησης 
από άλλους φορείς, αγοράς ή ενοι-
κίασης κτιρίων που βρίσκονται στο 
κέντρο της πόλης για την κάλυψη 
κάποιων αναγκών μας.

Ποια είναι η γνώμη σας για τα ιδιωτι-
κά πανεπιστήμια.  Μπορεί η λειτουρ-
γία τους να επηρεάσει, αρνητικά ή 
θετικά, τα δημόσια ιδρύματα;

Δεν είμαι ενάντιος στην ίδρυση και 
λειτουργία ιδιωτικών πανεπιστημί-
ων, αρκεί να εξασφαλίζονται και να 
τηρούνται προδιαγραφές υψηλής 
ποιότητας. Πιστεύω μάλιστα στον 
υγιή «ανταγωνισμό» που μπορεί να 
επιφέρει οφέλη τόσο για τα ιδιωτικά 
όσο και για τα δημόσια πανεπιστή-
μια. Από την άλλη πλευρά όμως, θα 
πρέπει να υπάρχει μεγαλύτερη στή-
ριξη του δημόσιου πανεπιστημίου 
με μέτρα που θα «πολεμήσουν» τη 
γραφειοκρατία και θα επιταχύνουν 
τις απίστευτα χρονοβόρες διαδικα-
σίες για την υλοποίηση δράσεων. 
Αν τα ιδιωτικά πανεπιστήμια χρειά-
ζονται κάποιους μήνες για την ίδια 
δράση που η υλοποίησή της απαιτεί 
2-3 έτη για το δημόσιο πανεπιστή-
μιο, τότε ο «ανταγωνισμός» είναι 
άνισος. Πρέπει να φροντίσουμε όλοι, 
ο καθένας από τη θέση που κατέχει, 
να μην καταλήξουμε σε πανεπιστή-
μια δύο ταχυτήτων. Εφόσον εκλεγώ 
πρύτανης θα στηρίξω δημιουργικά 
με προτάσεις και έργα κάθε πολιτική 
που συμβάλλει στην ανάπτυξη του 
δημόσιου πανεπιστημίου. Είναι άλ-
λωστε το χρέος μου απέναντι στους 
εξαιρετικούς δασκάλους και συνερ-
γάτες που συνάντησα  στην πορεία 
μου στα δημόσια πανεπιστήμια της 
χώρας μας.

Βαγγέλη
Πλάκα

Συνέντευξη στον
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Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για το έργο της κατασκευής στεγάστρου και της ενεργειακής 
αναβάθμισης του “Αγγελος Βλαχόπουλος”, που αποτελεί ανάσα για τον υγρό στίβο της Θεσσαλονίκης

Σε κλειστό κολυμβητικό κέντρο αναβαθμίζεται 
το κολυμβητήριο του Ωραιοκάστρου

Σε ένα σύγχρονο κλειστό κολυμβητικό κέντρο, με εξασφαλισμένη λειτουρ-
γία όλο τον χρόνο και δυνατότητα φιλοξενίας μεγάλων διεθνών διοργανώ-
σεων, μετατρέπεται το δημοτικό κολυμβητήριο Ωραιοκάστρου “Άγγελος 
Βλαχόπουλος”. Το έργο της αναβάθμισης του κολυμβητηρίου του δήμου 
Ωραιοκάστρου αλλάζει τον αθλητικό χάρτη της Θεσσαλονίκης, αποτελώ-
ντας ανάσα για τον υγρό στίβο, που μετρά πληγές και σημαντικές ελλεί-
ψεις σε υποδομές ιδιαίτερα μετά το λουκέτο που μπήκε πριν από περίπου 
έναν χρόνο στο Εθνικό Κολυμβητήριο.

Ήδη η διοίκηση του Παντελή Τσακίρη στον δήμο Ωραιοκάστρου προχώ-
ρησε στη δημοπράτηση της εμβληματικής παρέμβασης, προϋπολογισμού 
περίπου έξι εκατ. ευρώ, που αφορά τόσο τη μετατροπή του ανοιχτού κο-
λυμβητηρίου σε κλειστό όσο και την ενεργειακή αναβάθμισή του. 

Είχε προηγηθεί από μέρους του δημάρχου Ωραιοκάστρου η εξασφάλιση  
χρηματοδότησης, ύψους 5,7 εκατ. ευρώ, για την υλοποίηση του έργου 
μέσα από πρόγραμμα του υπουργείου Εσωτερικών. Τη χρηματοδότηση 
είχε ανακοινώσει προσωπικά ο υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος, 
όταν ο δήμος Ωραιοκάστρου σε συνεννόηση με τον αναπληρωτή υπουργό 
Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση παραχώρησε το κολυμβητήριο “Άγγελος Βλα-
χόπουλος” στην Κολυμβητική Ομοσπονδία Ελλάδας, για να καλυφθούν οι 
ανάγκες των αθλητών υγρού στίβου της Θεσσαλονίκης, που έμειναν χωρίς 
δυνατότητα προπονήσεων μετά το κλείσιμο του Εθνικού Κολυμβητηρίου.

Με ανοιγοκλειόμενη οροφή

Ο σχεδιασμός του δήμου Ωραιοκάστρου για το κολυμβητήριο “Άγγελος 
Βλαχόπουλος” προβλέπει την ανάδειξή του σε ένα άρτια εξοπλισμένο κλει-
στό κολυμβητικό κέντρο, χωρητικότητας 173 θεατών. 

Προς αυτή την κατεύθυνση προγραμματίζονται επεμβάσεις σε δύο άξονες, 
εκ των οποίων ο πρώτος αφορά την προσθήκη νέων κτιριακών εγκαταστά-
σεων και την τοποθέτηση ανοιγοκλειόμενης οροφής για την αναβάθμιση 
του χώρου της κολυμβητικής δεξαμενής. 

Το κτίριο της προσθήκης κατασκευάζεται σε επαφή με το υφιστάμενο των 
αποδυτηρίων. Η στέγασή του θα γίνει με στέγαστρο που θα διαθέτει ειδι-
κό μηχανισμό, ώστε να ανοίγει και να κλείνει. Αυτό το βιοκλιματικό στέ-
γαστρο θα καλύπτει την επιφάνεια της κολυμβητικής δεξαμενής και του 
περιμετρικού διαδρόμου που την περιβάλλει.

Ενεργειακή αναβάθμιση

Ο δεύτερος άξονας των παρεμβάσεων που θα εξελιχθούν στο “Άγγελος 
Βλαχόπουλος” αφορά την ενεργειακή αναβάθμιση των κτιρίων, τη μείωση 
των καταναλώσεων και τη συνολική εξοικονόμηση κατά τη λειτουργία του 
κολυμβητηρίου.

Μεταξύ άλλων προβλέπονται η εγκατάσταση μονάδας συμπαραγωγής ηλε-
κτρικού ρεύματος και θερμικής ενέργειας και η προσθήκη παθητικού ηλι-
ακού συστήματος για την κάλυψη της κολυμβητικής δεξαμενής, με στόχο 
την αξιοποίηση της ηλιακής ακτινοβολίας και του ηλιακού φωτός. 

Σύμφωνα με τη μελέτη του έργου, ο χώρος των κερκίδων, για να ικανοποιεί 
τις ανάγκες χωρητικότητας 173 ατόμων, θα κατασκευαστεί εκ νέου στην 
ίδια θέση, αλλά με διαφορετικές αναλογίες. Η πρόσβαση των επισκεπτών 
και των θεατών στο κολυμβητήριο θα γίνεται από ξεχωριστή είσοδο από 
αυτή των αθλουμένων, ενώ η κυκλοφορία των επισκεπτών δεν θα διασταυ-
ρώνεται με τους αθλούμενους σε κανένα σημείο του κτιρίου. Στο πλαίσιο 
του έργου, εξάλλου, προβλέπονται σειρά παρεμβάσεων για την προσβασι-
μότητα των εμποδιζόμενων και των ατόμων με αναπηρίες.

Σε 18 μήνες η ολοκλήρωση του έργου

Όπως προβλέπεται από το χρονοδιάγραμμα που έχει τεθεί, το έργο θα 
ολοκληρωθεί σε διάστημα δεκαοκτώ μηνών από την υπογραφή της σύμ-
βασης με τον ανάδοχο που θα αναδειχθεί στο πλαίσιο της διαγωνιστικής 
διαδικασίας που βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Το κολυμβητήριο του δήμου Ωραιοκάστρου βρίσκεται σε μια έκταση πε-
ρίπου 29 στρεμμάτων, μεταξύ των οδών Λόρδου Βύρωνα, Γαβρά, Μελίνας 
Μερκούρη και της λεωφόρου Θεσσαλονίκης. Στην ίδια έκταση χωροθετού-
νται γήπεδα τένις και ποδοσφαίρου καθώς και το Κονταξοπούλειο Αθλητι-
κό Γυμναστήριο.

15 εκατ. ευρώ για το Κονταξοπούλειο – Μπαίνουν κάμερες

Στο μεταξύ, μιλώντας από το βήμα του δημοτικού συμβουλίου Ωραιοκά-
στρου, ο δήμαρχος Παντελής Τσακίρης έκανε γνωστό ότι αμέσως μετά το 
Πάσχα συνολικά ο χώρος του Κονταξοπούλειου Αθλητικού Κέντρου θα 
ενταχθεί σε μεγάλο χρηματοδοτικό πρόγραμμα, ύψους περίπου 15 εκατ. 
ευρώ.

Μεταξύ άλλων, σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε ο κ. Τσακίρης, θα διαμορφω-
θεί ο περιβάλλων χώρος, θα τοποθετηθεί νέα περίφραξη αλλά και θα εγκα-
τασταθούν κάμερες στις εισόδους, στα σημεία όπου αυτό επιτρέπεται.

Βαρβάρα
Ζούκα
Δημοσιογράφος
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Βαρβάρα
Ζούκα
Δημοσιογράφος

Σήμα κινδύνου για τα ακαθάριστα οικόπεδα: Καθαρίζονται, 
αλλά τα εύφλεκτα υλικά εγκαταλείπονται στις γειτονιές

Ιγνάτιος Καϊτεζίδης

Σήμα κινδύνου εκπέμπουν οι δήμαρχοι για την εφαρμογή των μέτρων καθαρι-
σμού οικοπέδων που τίθενται σε ισχύ από την 1η Απριλίου, καθώς ένα σοβαρό 
κενό στη διαχείριση της καύσιμης ύλης απειλεί να υπονομεύσει την αποτελε-
σματικότητά τους. Αν και οι περισσότεροι ιδιοκτήτες προχωρούν πράγματι 
στον καθαρισμό των οικοπέδων τους, τα εύφλεκτα υλικά συχνά εγκαταλείπο-
νται σε κοινόχρηστους χώρους, μεταφέροντας ουσιαστικά τον κίνδυνο πυρκα-
γιάς λίγα μέτρα πιο πέρα.

Το αποτέλεσμα είναι διπλά επιβαρυντικό, καθώς αφενός δεν μειώνεται ουσια-
στικά ο κίνδυνος εκδήλωσης πυρκαγιάς και αφετέρου οι δήμοι καλούνται να 
διαχειριστούν τεράστιους όγκους απορριμμάτων, επωμιζόμενοι ένα δυσβά-
σταχτο οικονομικό κόστος.

Το ζήτημα ανέδειξε μετ’ επιτάσεως ο πρόεδρος της Περιφερειακής Ένωσης Δή-
μων (ΠΕΔ) Κεντρικής Μακεδονίας, δήμαρχος Πυλαίας – Χορτιάτη Ιγνάτιος Καϊ-
τεζίδης, τόσο στην τελευταία συνεδρίαση του διοικητικού συμβουλίου της ΠΕΔ 
όσο και σε ευρεία σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη για την 
προετοιμασία της αντιπυρικής περιόδου, παρουσία του υπουργού Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Γιάννη Κεφαλογιάννη

Όπως επισημαίνει ο κ. Καϊτεζίδης, το πρόβλημα εντοπίζεται κυρίως στο γεγο-
νός ότι η υποχρέωση των πολιτών περιορίζεται στον καθαρισμό των οικοπέ-
δων, χωρίς να διασφαλίζεται η ορθή διαχείριση της καύσιμης ύλης που προκύ-
πτει. Το φαινόμενο εμφανίζεται σε μεγάλη ένταση στους περιαστικούς δήμους, 
όπου υπάρχει μεγάλος αριθμός ελεύθερων οικοπέδων.

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του δήμου Πυλαίας – Χορτιάτη, όπου έχουν 
καταγραφεί περίπου 3.000 οικόπεδα με άναρχη βλάστηση. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία που παρουσίασε ο κ. Καϊτεζίδης, μόνο μέσα σε έναν χρόνο ο δήμος 
χρειάστηκε να δαπαντήσει 1,7 εκατ. ευρώ για τη διαχείριση της καύσιμης ύλης 
που εγκαταλείφθηκε σε κοινόχρηστους χώρους. 

Ο πρόεδρος της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας ζητά την αλλαγή του υφιστάμε-
νου θεσμικού πλαισίου. Σύμφωνα με την πρόταση που έχει διατυπώσει, στην 
ψηφιακή πλατφόρμα που έχει δημιουργηθεί για τα ακαθάριστα οικόπεδα, για 
να θεωρείται ότι ο ιδιώτης έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του, θα πρέπει 
να περιληφθεί και ένα πεδίο στο οποίο να πιστοποιείται ότι, πέρα από τον 
καθαρισμό του οικοπέδου, έγινε διαχείριση της ύλης που προέκυψε, σύμφωνα 
με όσα προβλέπει η νομοθεσία για τα απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και 
κατεδαφίσεων. Στόχος είναι να διασφαλιστεί ότι η ευθύνη των πολιτών δεν θα 
εξαντλείται στον καθαρισμό, αλλά θα επεκτείνεται και στη νόμιμη διαχείριση 
των υλικών. 

Οι προθεσμίες και τα πρόστιμα

Ο υποχρεωτικός καθαρισμός οικοπέδων και ακάλυπτων χώρων για τη νέα 
αντιπυρική περίοδο ξεκινάει την 1η Απριλίου και θα πρέπει να ολοκληρωθεί 
έως τις 15 Ιουνίου, με παράλληλη πρόβλεψη για συντήρηση των χώρων μέχρι 
τις 31 Οκτωβρίου.

Οι ιδιοκτήτες, μισθωτές ή επικαρπωτές οφείλουν να απομακρύνουν ξερά δέ-
ντρα, κλαδιά, χόρτα, θαμνώδη βλάστηση και άλλα εύφλεκτα υλικά. Η υποχρε-
ωτική δήλωση των εργασιών καθαρισμού γίνεται στο Εθνικό Μητρώο Τήρησης 
Μέτρων Προληπτικής Πυροπροστασίας Ιδιοκτησιών έως τις 15 Ιουνίου.

Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, προβλέπονται  πρόστιμα. Ειδικότερα, το πρό-
στιμο για μη καθαρισμό οικοπέδου αυξάνεται στο ένα ευρώ ανά τετραγωνικό 
μέτρο, με ελάχιστο ποσό τα 200 ευρώ. Η μη υποβολή δήλωσης τιμωρείται με 
πρόστιμο 500 ευρώ, όταν το οικόπεδο δεν έχει καθαριστεί, ενώ, αν το οικό-
πεδο έχει καθαριστεί, αλλά δεν έχει γίνει η σχετική δήλωση, τότε το πρόστι-
μο μειώνεται στα 100 ευρώ. Με ιδιαίτερα αυστηρό τρόπο αντιμετωπίζονται 
οι ψευδείς δηλώσεις. Σε περίπτωση που κάποιος ιδιοκτήτης δηλώσει ψευδώς 
ότι έχει καθαρίσει το οικόπεδό του, προβλέπονται πρόστιμο 5.000 ευρώ και 
ποινικές κυρώσεις. 

Ο καθαρισμός των οικοπέδων θεωρείται βασικό μέτρο πρόληψης για την απο-
τροπή εκδήλωσης και εξάπλωσης πυρκαγιών κατά τους θερινούς μήνες, καθώς 
μειώνει την καύσιμη ύλη, όπως τα ξερά χόρτα και άλλα εύφλεκτα υλικά. 

Η μάχη των πυρκαγιών στην Κεντρική Μακεδονία

Φέτος το καλοκαίρι, σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε ο υπουργός Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, τη μάχη των πυρκαγιών στην Κε-
ντρική Μακεδονία θα δώσουν 1.864 άνδρες και γυναίκες της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας με τη συνδρομή 545 εθελοντών του Πυροσβεστικού Σώματος και 
στόχο τη συμμετοχή 989 εθελοντών Πολιτικής Προστασίας από 56 εθελοντικές 
οργανώσεις.

Παράλληλα, όπως έκανε γνωστό η Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας 
Αθηνά Αηδονά, με πόρους του ΕΣΠΑ, ύψους 18 εκατ. ευρώ, η περιφέρεια χρη-
ματοδοτεί την αναβάθμιση του εξοπλισμού Πολιτικής Προστασίας σε όλους 
τους δήμους της περιοχής.

Από την Τετάρτη 1 Απριλίου η εφαρμογή των μέτρων 
– Τσουχτερά τα πρόστιμα για όσους δεν συμμορφωθούν
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Ετήσιο Επιστημονικό Συνέδριο «Κλεισθένης»
Στη Θεσσαλονίκη θα χτυπήσει 
η καρδιά της αυτοδιοίκησης

Στη Θεσσαλονίκη απο τις 26 ως τις 28 Μαρτίου θα πραγματοποιηθεί, στο “Βελλίδειο” Συνεδρια-
κό Κέντρο, το ετήσιο συνέδριο της Πανελλήνιας Ένωσης Γενικών Γραμματέων Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης “Κλεισθένης”. Το συνέδριο πραγματοποιείται παράλληλα με τις θεματικές διεθνείς εκθέσεις 
FORWARD GREEN EXPO και RENEWABLE ENERGY TECH EXPO, με συνδιοργανωτή την Κεντρική Ένω-
ση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ). Η διοργάνωση αναμένεται να φέρει στο προσκήνιο σημαντικές εξελίξεις 
για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη χρονική συγκυρία, καθώς βρίσκεται σε διαδι-
κασία δημόσιας διαβούλευσης ο Νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών του συνεδρίου θα αναπτυχθούν τέσσερις βασικές θεματικές ενότη-
τες:
• Περιβάλλον • Νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης • ΠΔ/18 και Οικονομικά Θέματα • Κοινωνία – 
Πολιτισμός – Αθλητισμός

Παράλληλα, μέσα από συζητήσεις με σημαντικές προσωπικότητες της Αυτοδιοίκησης, της Επιστη-
μονικής Κοινότητας και της Δημόσιας Διοίκησης, θα τεθούν προτάσεις και προβληματισμοί για τη 
βελτίωση της λειτουργίας των Δήμων και τη μετάβαση σε ένα πιο πράσινο και βιώσιμο μοντέλο 
ανάπτυξης. Στο συνέδριο θα συμμετάσχουν υπηρεσιακά στελέχη από τους 332 δήμους της χώρας, 
τα οποία θα έχουν την ευκαιρία να ενημερωθούν για κρίσιμα ζητήματα και εξελίξεις που αφορούν 
τη λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σύμφωνα με τους διοργανωτές, το ενδιαφέρον για συμ-
μετοχή είναι ιδιαίτερα έντονο, καθώς ήδη οι εγγραφές στην επίσημη πλατφόρμα του συνεδρίου 
αριθμούν εκατοντάδες, δημιουργώντας υψηλές προσδοκίες για την επιτυχία της διοργάνωσης.

Συνολικά, κατά τη διάρκεια των τριών ημερών θα συμμετάσχουν ως εισηγητές και ομιλητές:
• 56 Δήμαρχοι• 25 Στελέχη Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού • 15 Καθηγητές Πανεπιστημίου • 17 Ανώ-
τατα Υπηρεσιακά Στελέχη της Δημόσιας Διοίκησης • 15 Τεχνοκράτες και Στελέχη του Ιδιωτικού Τομέα

Επιπλέον, στο συνέδριο θα δώσουν το «παρών» Υπουργοί, Υφυπουργοί, Γενικοί Γραμματείς Υπουρ-
γείων, καθώς και Πρόεδροι και Διευθύνοντες Σύμβουλοι Οργανισμών και Φορέων. Ιδιαίτερη καινο-
τομία για τη φετινή διοργάνωση αποτελεί η παρουσίαση πανελλαδικής έρευνας για την Τοπική Αυτο-
διοίκηση, η οποία θα πραγματοποιηθεί από την εταιρεία Opinion Poll και θα αποτελέσει σημαντικό 
εργαλείο συζήτησης και προβληματισμού κατά τη διάρκεια των εργασιών του συνεδρίου. Την τρίτη 
ημέρα του συνεδρίου θα πραγματοποιηθεί η απονομή των Βραβείων «Κλεισθένης», τα οποία απο-
νέμονται σε Δήμους και στελέχη της Αυτοδιοίκησης για την ανάδειξη καλών πρακτικών και δράσεων 
με σημαντικό κοινωνικό και διοικητικό αποτύπωμα.

Το Πρόγραμμα του Συνεδρίου

1η ημέρα - Πέμπτη 26 Μαρτίου 2026 - Περίπτερο 15 - Forward Green Expo
10:00Έναρξη λειτουργίας Έκθεσης Forward Green Expo
10:00 - 14:00 Προσέλευση-διαπιστεύσεις συνέδρων και ξενάγηση στις εκθέσεις Forward Green - 
Renewable Energy Tech Helexpo
• Γραμματεία Εισόδου Περίπτερο 15
Περίπτερο 15 - Κεντρική Σκηνή
14:00 - 14:15 - Χαιρετισμοί Διοργανωτών
• Μήττας Μιχάλης, Γενικός Γραμματέας (Γ.Γ.) Δήμου Θεσσαλονίκης, Πανελλήνια Ένωση Γενικών 
Γραμματέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ»
• Μαυρομμάτης Ανδρέας, Διευθύνων Σύμβουλος ΔΕΘ-Helexpo A.E.

14:15 - 14:35 - Παρουσίαση Πανελλαδικής Έρευνας για την Τοπική Αυτοδιοίκηση από την Opinion poll

14:35 - 16:00 - Ανοιχτή συζήτηση με Θέμα: "Οι Δήμοι στην Πρώτη Γραμμή Διακυβέρνησης"
• ΠΕΔ Αττικής: Μαρκόπουλος Γιώργος, Δήμαρχος Γαλατσίου
• ΠΕΔ Δυτικής Ελλάδας: Παπαδόπουλος Αθανάσιος, Δήμαρχος Καλαβρύτων
• ΠΕΔ Δυτικής Μακεδονίας: Κεπαπτσόγλου Παναγιώτης, Δήμαρχος Άργους Ορεστικού
• ΠΕΔ Ιονίων Νήσων: Στασινόπουλος Γιώργος, Δήμαρχος Ζακύνθου
• ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας: Καϊτεζίδης Ιγνάτιος, Δήμαρχος Πυλαίας – Χορτιάτη
• ΠΕΔ Νοτίου Αιγαίου: Κολιάδης Αλέξανδρος, Δήμαρχος Ρόδου
Συντονιστής: Φερραίος Αλέξανδρος, Γ.Γ. Δήμου Ευόσμου – Κορδελιού, δημοσιογράφος

16:00 - 17:00 ΜΕΡΟΣ Α’ - Ανοιχτή συζήτηση με Θέμα: "Τοπική Αυτοδιοίκηση η Επόμενη Μέρα"
• Καφαντάρης Δημήτρης, Γ. Γ. Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ)
• Μαραβέλιας Δημήτρης, Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Τοπικής Ανάπτυξης & Αυτοδιοίκησης (ΕΕ-
ΤΑΑ)
• Γραφάκος Μανώλης, Γ. Γ. Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων ΥΠΕΝ
• Έξαρχος Βασίλειος, Πρόεδρος Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης & Αυτοδιοίκησης (ΕΚΔΔΑ)
• Δρ. Ροδάκος Ανδρέας, Πρόεδρος Επιτροπής Εσωτερικών Ελεγκτών Δημοσίου Τομέα του ΙΙΑ
Συντονιστής: Μπόδγης Ιωάννης, Γ.Γ. Δήμου Αλεξανδρούπολης, δημοσιογράφος, Μέλος Δ.Σ. «ΚΛΕΙ-
ΣΘΕΝΗ»

17:00 - 18:00 - ΜΕΡΟΣ Β’ - Ανοιχτή συζήτηση με Θέμα: "Τοπική Αυτοδιοίκηση η Επόμενη Μέρα"
• Χιονίδης Σάββας, Γ. Γ. Αυτοδιοίκησης Υπουργείου Εσωτερικών (ΥΠΕΣ)
• Κωνσταντέλλος Γρηγόρης, Α’ Αντιπρόεδρος ΚΕΔΕ, Δήμαρχος Βάρης- Βούλας- Βουλιαγμένης
• Ανδρουλάκης Ιωάννης, Πρόεδρος Πράσινου Ταμείου
• Γιουτίκας Κώστας, Αντιπεριφερειάρχης ΜΕ Θεσσαλονίκης
• Μανούσης Νικόλαος, Γενικός Διευθυντής Public Soft
Συντονιστής: Μπόδγης Ιωάννης, Γ.Γ. Δήμου Αλεξανδρούπολης, δημοσιογράφος, Μέλος Δ.Σ. «ΚΛΕΙ-
ΣΘΕΝΗ»

18:00 - 19:00 Χαιρετισμοί επισήμων - Εγκαίνια 
Συνεδρίου "Κλεισθένη" και Εκθέσεων Forward 
Green - Renewable Energy Tech HELEXPO
• Τσεντεμεΐδης Χρήστος, Πρόεδρος ΔΕΘ
• Παναγούλης Θοδωρής, Συνδιοργάνωση 
Renewable Energy Tech
• Γρηγοράκος Παναγιώτης, Πρόεδρος «ΚΛΕΙ-
ΣΘΕΝΗ»
• Κυρίζογλου Λάζαρος, Πρόεδρος ΚΕΔΕ
• Αηδονά Αθηνά, Περιφερειάρχης Κεντρικής 
Μακεδονίας
• Αγγελούδης Στέλιος, Δήμαρχος Θεσσαλονίκης
• Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης, 
κ.κ. Φιλόθεος
• Σπανάκης Βασίλειος – Πέτρος, Υφυπουργός 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης
• Γκιουλέκας Κώστας, Υφυπουργός Μακεδονίας- 
Θράκης
19:00 - 19:45 - Stand Up Comedy με τους Αντώνη 
Κρόμπα και Λευτέρη Ελευθερίου

2η ημέρα - Παρασκευή 27 Μαρτίου 2026Συνε-
δριακό Κέντρο Νίκος Γερμανός (Περίπτερο 8)
Θεματικές Συνεδρίες

ΠΡΩΤΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Αίθουσα C

09:30 - 11:30 Α’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Ανθεκτικότητα, Προστασία, Βιώσιμη Ανάπτυξη και Διαχείριση Υδάτινων Πόρων
• Παπαναστασίου Γιώργος, Β’ Αντιπρόεδρος ΚΕΔΕ, Δήμαρχος Αγρινίου
• Στεργίου Ανδρέας, Δήμαρχος Αργιθέας - Πρόεδρος Δικτύου Πόλεων με Λίμνες
• Καμμά Μαρία, Πρόεδρος Δικτύου «ΔΑΦΝΗ», Δήμαρχος Τήλου
• Στεργίου Γιώργος, Πρόεδρος ΕΥΔΑΠ ΑΕ
• Αμανατίδης Άνθιμος, Διευθύνων Σύμβουλος ΕΥΑΘ
• Καλακίκος Παναγιώτης, Δήμαρχος Σουφλίου
• Μπισμπινά Γερακίνα, Δήμαρχος Δέλτα
• Βαλιάνος Στέλιος, Δήμαρχος Αριστοτέλη
• Γούλας Γιώργος, Γενικός Διευθυντής Sierecled ΑΕ
• Βυζηργιαννάκης Βασίλης, Διευθυντής Ανάπτυξης THALIS ES SA
Συντονιστής: Κουρούτος Βασίλης, Γ.Γ. Δήμου Μετσόβου

11:30 - 13:30 - Β’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Φυσικές Καταστροφές και Πολιτική Προστασία
• Δρ. Λέκκας Ευθύμιος, Πρόεδρος ΟΑΣΠ
• Κοκκαλιάρης Γιάννης, Δήμαρχος Κοζάνης
• Σιώμος Βλάσσης, Πρόεδρος Επιτροπής Πολιτικής Προστασίας ΚΕΔΕ
• Παπαδόπουλος Αδαμάντιος, Δήμαρχος Ορεστιάδας
• Ζεκεντές Αθανάσιος, Δήμαρχος Λοκρών
• Χατζηβασιλειάδης Γιώργος, Επιστημονικός συνεργάτης ΑΠΘ – Εκπαιδευτής ΕΚΔΔΑ
• Δρ. Μπαλωμένος Κωνσταντίνος, Πολιτικός Επιστήμων – Διεθνολόγος
• Κατσούλης Σταύρος, Εμπειρογνώμονας Επιτροπής Πολιτικής Προστασίας & Κλιματικής Κρίσης της 
ΚΕΔΕ
• Αγαπητού Κρίστη, Επίκουρη Καθηγήτρια στη Διαχείριση Κρίσεων Πανεπιστημίου Πειραιώς
• Δρ. Σταμάτη Ελευθερία, Πολιτική Προστασία- Διαχείριση Καταστροφών ΕΚΠΑ
• Τζανιδάκης Δημήτρης, Διευθυντής εταιρικής στρατηγικής JCB Unitrack
Συντονιστής: Πασχάλης Αντώνης, π. Γ.Γ. Δήμου Ορεστιάδας, Μέλος Δ.Σ. «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ»

13:30 - 14:00 - ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

14:00 - 16:00 - Γ’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Διαχείριση Απορριμμάτων
• Γραφάκος Μανώλης, Γ. Γ. Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων ΥΠΕΝ
• Γεωργάκος Νίκος, Πρόεδρος ΦΟΔΣΑ Ηπείρου, Δήμαρχος Πρέβεζας
• Βάκα Ελένη, Πρόεδρος ΦΟΔΣΑ Στερεάς Ελλάδας, Δήμαρχος Χαλκιδέων
• Γεράνης Μιχάλης, Πρόεδρος ΦΟΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας
• Μπέγκας Θωμάς, Δήμαρχος Ιωαννίνων
• Τσόπτσιας Κωνσταντίνος, Διευθυντής ΔΙΑΔΥΜΑ ΑΕ
• Ψυχάλης Μάριος, Δήμαρχος Λυκόβρυσης –Πεύκης
Συντονιστής: Σπηλιόπουλος Νεκτάριος, Διευθύνων Σύμβουλος ΔΗΜΟΠΡΑΚΤΟΣ ΑΕ, π. Γ. Γ. Δήμου Κο-
ρινθίων

16:00 - 18:00 - Δ’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Αστική Κινητικότητα
• Αποστολόπουλος Ηλίας, Πρόεδρος Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ι.Τ.Α.), Δήμαρχος Παπά-
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γου – Χολαργού
• Μάδης Ισίδωρος, Πρόεδρος Συνδέσμου Προστασίας & Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ), Δήμαρχος Παιανίας
• Κομηνέας Νίκος, Δήμαρχος Αστυπάλαιας
• Νάνος Παναγιώτης, Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα
• Μανούρης Παναγιώτης, Δήμαρχος Νέας Ιωνίας
• Κουφίου Κατερίνα, Περιβαντολόγος – Urban Green
• Λιόλιος Χαράλαμπος, Δήμαρχος Δομοκού
• Μπαλάσκας Κωνσταντίνος, Water Fountains
• Αναγνωστόπουλος Κοσμάς, Διευθύνων Σύμβουλος CIVINET
Συντονίστρια: Χατζηαθανασίου Μίνα, Γ.Γ. Δήμου Γαλατσίου

ΔΕΥΤΕΡΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: ΝΕΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ ΟΤΑ
Αίθουσα Α

09:30 - 12:30 - Α’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Ανάλυση νέου Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης – Συνταγματική Αναθεώρηση
• Κωνσταντέλλος Γρηγόρης, Α’ Αντιπρόεδρος ΚΕΔΕ, Δήμαρχος Βάρης- Βούλας- Βουλιαγμένης
• Χιονίδης Σάββας, Γ. Γ. Αυτοδιοίκησης ΥΠΕΣ
• Αλεξανδρίδης Ελευθέριος, Δήμαρχος Ευόσμου-Κορδελιού
• Ζαφειρόπουλος Γρηγόρης, Γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής
• Γούπιος Ιωάννης, Διευθυντής Οικονομικής Ανάπτυξης, Οργάνωσης και Περιβάλλοντος ΕΕΤΑΑ
• Μπαμπαλιούτας Λάμπρος, Επίκουρος καθηγητής Συγκριτικής Ανάλυσης Διοικητικών Συστημάτων 
Παντείου
• Σιδηρόπουλος Κίμων, Στέλεχος ΥΠΕΣ
Συντονιστής: Βέργος Ιωάννης, Γ.Γ. Δήμου Πρέβεζας, Μέλος Δ.Σ. «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ»

12:30 - 14:00 - Β’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Διαχείριση Ανθρώπινου Δυναμικού – Αξιολόγηση - Πειθαρχικό Δίκαιο - 
Στοχοθεσία – Δείκτες Αποδοτικότητας ΟΤΑ
• Τριτσινιώτη Γραμματική, Αν. Προϊσταμένη Διεύθυνσης Αν. Σάμου
• Πατσιαβούρα Ανδρομάχη, Διεύθυνση Προσωπικού Τοπικής Αυτοδιοίκησης ΥΠΕΣ
• Τρυποσκούφης Κωνσταντίνος, Τμήμα Παρακολούθησης Επεξεργασίας Οικονομικών Στοιχείων Το-
πικής Αυτοδιοίκησης ΥΠΕΣ
• Χαραλαμποπούλου Νικολέτα, Τμήμα Ποιότητας και Προτύπων ΥΠΕΣ
• Ασπρίδης Γεώργιος, Καθηγητής Διοικητικής Επιστήμης Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας
• Δρ. Αγγελόπουλος Παναγιώτης, Πρόεδρος Ινστιτούτου Καποδίστριας
• Αβανίδου Κέλλυ, Γεωγράφος, Υπεύθυνη πλατφόρμας Green Spaces, Urban Green
• Δρ. Κουτούπης Ανδρέας, Καθηγητής Λογιστικής και Ελεγκτικής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
Συντονιστές:  Σαπέλα Μαρία, Γ.Γ. Δήμου Αγίων Αναργύρων – Καματερού, Μέλος Δ.Σ. «ΚΛΕΙΣΘΕ-
ΝΗ», Καραμανίδης Θωμάς, Ειδικός Συνεργάτης «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ»

14:00 - 14:30 - ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

14:30 - 16:30 - Γ’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Κυβερνοασφάλεια – Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση – Τεχνητή Νοημοσύνη
• Μαμάκος Αθανάσιος, Πρόεδρος Επιτροπής Ψηφιακής Διακυβέρνησης ΚΕΔΕ -Δήμαρχος Λαρισσαί-
ων
• Μπόκος Βασίλειος, Πρόεδρος ΔΑΕΜ ΑΕ
• Μπουλμέτης Κωνσταντίνος, Διευθύνων Σύμβουλος Αναπτυξιακής Αττικής ΑΕ – ΟΤΑ
• Φλουτσάκος Γρηγόρης, CEO Smart Rep
• Τοκάνης Δημήτριος, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος Computer Studio
• Δρ. Χαρίλαος Στελλάκης, Διευθυντής Διαχείρισης Έργων Υποδομών, Κοινωνία της Πληροφορίας ΜΑΕ
• Ιωάννου Κωνσταντίνος, Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, Πρόεδρος Τμή-
ματος Ψηφιακών Συστημάτων
Συντονιστής: Προβατάς Κωνσταντίνος, Γ.Γ. Δήμου Βόρειας Κέρκυρας, Μέλος Δ.Σ. «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ»

18:00 - 19:00 - Ολομέλεια Μελών Πανελλήνιας Ένωσης Γενικών Γραμματέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
"ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ"

ΤΡΙΤΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΔ/2018 ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
Αίθουσα Β

09:30 - 11:30 - Α’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Εφαρμογή Προϋπολογισμού 2026: διαπιστώσεις και προβλήματα
• Μουράτογλου Ιωάννης, Πρόεδρος Επιτροπής Οικονομικών ΚΕΔΕ
• Δρ. Λιαργκόβας Παναγιώτης, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου
• Βαλασόπουλος Παναγιώτης, Διευθύνων Σύμβουλος Αναπτυξιακού Οργανισμού ΑΡΚΑΔΙΑ ΑΕ
• Λάππας Αθανάσιος, Προϊστάμενος Προϋπολογισμού - Λογιστηρίου Δήμου Αιγάλεω
• Πολύδωρος Αθανάσιος, Διευθύνων Σύμβουλος ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΑΕ
• Μανουσάκης Μανώλης, Ορκωτός Λογιστής - Επιστημονικός Συνεργάτης Γενικού Λογιστηρίου του 
Κράτους
• Ζαφειρίου Κωνσταντίνος, Τμήμα Οικονομικής Διοίκησης – Προϋπολογισμού ΥΠΕΣ
Συντονιστής: Μπακούρος Χρήστος, μέλος Δ.Σ. Επιστημονικού Συμβουλίου ΟΤΑ, π. Γ.Γ. Δήμου Διονύ-
σου

11:30 - 13:00 - Β’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Εσωτερικός Έλεγχος: Διαφάνεια και Διαχείριση Κινδύνων
• Κυρμανίδης Ηλίας, Πρόεδρος Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας ΚΕΔΕ, Δήμαρχος Καμένων Βούρ-
λων
• Τζέκος Θεόδωρος, Δήμαρχος Θερμαϊκού
• Ζαμπούκης Ιωάννης, Δήμαρχος Αλεξανδρούπολης
• Νικολαϊδου Μαριάννα, Γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου
• Λιγωμένου Άννα, Αντιπρόεδρος Ελεγκτικού Συνεδρίου
• Δρ. Ροδάκος Ανδρέας, Πρόεδρος Επιτροπής Εσωτερικών Ελεγκτών Δημοσίου Τομέα του ΙΙΑ
• Μανιάτης Γεώργιος, Προϊστάμενος Τομέα ΟΤΑ, Αποκεντρωμένης Διοίκησης και Μετανάστευσης, 
Ιθαγένειας Εθνικής Αρχής Διαφάνειας (ΕΑΔ)
• Μάρης Γεώργιος, Senior Internal Auditor BSS
Συντονιστής: Χουζούρης Άκης, Γ.Γ. Δήμου Ήλιδας

13:00 - 13:30 - ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

13:30 - 15:00 - Γ’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Διασφάλιση Εσόδων και Κατοχύρωση Υπηρεσιών
• Χασούρας Ξενοφών, π. Διευθυντής Οικονομικής Διαχείρισης – Ανάπτυξης Δήμου Δωρίδας
• Σελούλης Γεώργιος, Νομικός Σύμβουλος ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ
• Γκουγκουλής Ανδρέας, Εμπορικός Διευθυντής Public Soft
• Κατσικαβόρδος Δημήτριος, Διευθυντής Οικονομικών Υπηρεσιών Δήμου Πρέβεζας
• Γαλανός Γιώργος, Αν. Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών Πανεπιστήμιο Πειραιώς
• Παπαδημητρίου Κωνσταντίνος, Προϊστάμενος Τμήματος Εσόδων ΥΠΕΣ

Συντονιστής: Δημητρακόπουλος Ιωάννης, Γ.Γ. Δήμου Αχαρνών, Μέλος Δ.Σ. «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ»

15:00 - 16:30 - Δ’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Οικονομική διαχείριση - Αξιοποίηση Δημοτικής Περιουσίας – Χρηματο-
δοτήσεις Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων
• Αναστασιάδης Φίλιππος, Πρόεδρος ΠΕΤΑ ΑΕ, Δήμαρχος Παγγαίου
• Λιάμας Διαμαντής, Δήμαρχος Βόλβης
• Μάρκου Μαρία, COO Egritos Group - Συνεργασία Α.Ε.
• Στάμου Νατάσα, Β’ Αντιπρόεδρος Επιτροπής Κεφαλαιοαγοράς
• Γκιουλετζή Κωνσταντίνα, Οικονομολόγος, Εκπαιδεύτρια ΕΚΔΔΑ
• Κυριακίδου Φαίη, Σύμβουλος Ανάπτυξης
• Ρανέλλα Γιούλη, Πιστοποιημένη Εσωτερική Ελέγκτρια
Συντονιστής: Καλιτσουνάκης Νίκος, Γ.Γ. Δήμου Αγίου Βασιλείου, Μέλος Δ.Σ. «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ»

ΤΕΤΑΡΤΗ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: ΚΟΙΝΩΝΙΑ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ – ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
Αίθουσα D

09:30 - 11:30 - Α’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Μορφές Βίας – Κοινωνική Προστασία
• Καραμαλάκης Μιχάλης, Πρόεδρος Επιτροπής Εγκληματικότητας και Παραβατικότητας Νέων ΚΕΔΕ 
Επίτιμος Αρχηγός ΕΛ.ΑΣ.
• Ηλίας Γιάννης, Δήμαρχος Ασπροπύργου
• Ιγνατιάδου Κατερίνα, Δήμαρχος Σκύδρας
• Ραχωβίτσας Ιωάννης, Πρόεδρος Ινστιτούτου P.A.D.A, Επίτιμος Υπαρχηγός ΕΛ.ΑΣ.
• Τζανετή Κατερίνα, Προϊσταμένη Τμήματος Κοινωνικής Μέριμνας Δήμου Αγίων Αναργύρων – Κα-
ματερού
Συντονίστρια: Λιάπη Δήμητρα, π. Γ.Γ. Δήμου Φιλοθέης - Ψυχικού

11:30 - 13:30 - Β’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Δράσεις Πολιτιστικών, Αθλητικών και Κοινωνικών Προγραμμάτων και 
Χρηματοδοτήσεις ΟΤΑ
• Τσακίρης Παντελεήμων, Πρόεδρος Επιτροπής Πολιτισμού και Νεολαίας ΚΕΔΕ - Δήμαρχος Ωραιο-
κάστρου
• Αναγνωστόπουλος Σταύρος, Δήμαρχος Χαλκηδόνος
• Αβραμόπουλος Λευτέρης, Δήμαρχος Μετεώρων
• Μαυραγάνης Αλέξης, Πρόεδρος Συνδέσμου Βιώσιμης Ανάπτυξης Πόλεων (ΣΒΑΠ), Αντιδήμαρχος 
Δήμου Χαλανδρίου
• Γεώργιζας Ιωάννης, Γενικός Διευθυντής Δικτύου «Βιώσιμη Πόλη»
• Γεωργίτση Ευαγγελία, Επικεφαλής Επικοινωνίας Ευρωπαϊκής Επιτροπής της Ελλάδας
• Χαλκιά Φανή, Ολυμπιονίκης
Συντονίστριες: Τβισς - Τσάκωνα Σαμπρίνα, Γ.Γ. Δήμου Λοκρών, Μέλος Δ.Σ. «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ», Πλεξίδα 
Κατερίνα, Γ.Γ. Δήμου Ηρακλείου Αττικής

13:30 - 14:00 - ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ

14:00 - 15:30 - Γ’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Κοινωνική Συνοχή: Τρόποι Παρέμβασης
• Πατσογιάννη Κατερίνα, Γενική Γραμματέας Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
• Ανδρεάδου Νίκη, Πρόεδρος Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής και Κοινωνικής Οικονομίας ΚΕΔΕ – 
Δήμαρχος Λαγκαδά
• Ταταράκης Ιωάννης, Δήμαρχος Αγίου Βασιλείου
• Παπαθανασοπούλου Νταίζη, Εθνικός Συντονιστής ΕΔΔΥΠΠΥ
• Οικονομοπούλου Αγγελική, Διευθύντρια Κοινωνικής Πολιτικής Δήμου Αγ. Αναργύρων – Καματερού
• Κρικρής Γιώργος, Αντιπρόεδρος Εποπτικού Συμβουλίου Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής (ΠΕΔΑ)
• Δρ. Χαντζή Παρασκευή, Διευθύντρια Έρευνας Καινοτομίας i-bec, Επιστημονική Συντονίστρια Ερευ-
νητικών Προγραμμάτων ΑΠΘ
Συντονιστής: Φραγκιαδάκης Γεώργιος, Γ.Γ. Δήμου Χανίων

15:30 - 17:00 - Δ’ ΕΝΟΤΗΤΑ: Διαχείριση Αθλητικών και Πολιτιστικών Πολιτικών και Προσβασιμότητα
• Φωστηρόπουλος Ιωάννης, Δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου
• Μούγιος Αναστάσιος, Δήμαρχος Μεθάνων
• Μπάμπαλος Νίκος, Δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής
• Δρ. Αλεξόπουλος Παναγιώτης, καθηγητής Πανεπιστημίου Πελοποννήσου
• Γιαννακίδου Κυριακή, Αντιδήμαρχος Αθλητισμού Δήμου Θεσσαλονίκης
• Παροτσίδης Ιωσήφ, Αντιδήμαρχος Αθλητισμού Δήμου Ασπροπύργου
• Μαυρίδης Χρήστος, π. Αντιδήμαρχος «Ονειρόπολης» Δήμου Δράμας
Συντονίστρια: Σισμανίδου Νατάσα, Γ.Γ. Δήμου Ωραιοκάστρου, Μέλος Δ.Σ. «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ»

3η ημέρα - Σάββατο 28 Μαρτίου 2026
 Κεντρική Σκηνή Περίπτερο 15

10:00 - 12:00 - Θεματική: "Παραδειγματικές συνεργασίες που οδήγησαν στην αύξηση εσόδων ΟΤΑ, 
στην ενίσχυση και στην επιτάχυνση του παραγόμενου έργου" - Διοργάνωση Publicsoft
• Αποστολόπουλος Ηλίας, Δήμαρχος Παπάγου - Χολαργού
• Μαμαλάκης Στέλιος, Δήμαρχος Αγ. Δημητρίου
• Γκιώνης Γιώργος, Δήμαρχος Λουτρακίου, Περαχώρας, Αγίων Θεοδώρων
• Μπάμπαλος Νίκος, Δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής
• Ζαχιώτης Γιώργος, Γενικός Γραμματέας Δήμου Ηλιούπολης
• Κουλουβράκης Αντώνης, Γενικός Γραμματέας Δήμου Σαρωνικού
• Δρ. Παπαδημητρίου Κωνσταντίνος, Προϊστάμενος Τμήματος Εποπτείας Εσόδων ΟΤΑ Υπουργείου 
Εσωτερικών
• Τάγαρης Δημήτρης, Προϊστάμενος Οικονομικών Υπηρεσιών Δήμου Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης
• Χινίσογλου Δέσποινα, Προϊσταμένη Τμήματος Προμηθειών Δήμου Καβάλας

12:00 - 12:20 - Σεμινάριο Coaching – Mentoring
• Δρ. Μπουρμπούλη Αγγελική, Διευθύντρια Ινστιτούτου Επιμόρφωσης ΕΚΚΔΑ
• Δρ. Πασσάς Παναγιώτης, Προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης Διεθνών Ευρωπαϊκών Θεμάτων, Παι-
δείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.

12:20 - 12:40 - Σεμινάριο Διαχείριση Κρίσεων
• Καλαμποκίδου Βάσω, Αντιπρόεδρος TUV NORD HELLAS
12:40 - 13:00 - Ομιλία «Ψηφιακή Διακυβέρνηση και ΟΤΑ»
• Παπαστεργίου Δημήτρης, Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
13:00 - 14:30 - Απονομή Βραβείων «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ»
Συντονισμός – Παρουσίαση: Φανίδης Ευάγγελος, δημοσιογράφος, π. Γ.Γ. Δήμου Βριλησσίων
16:00 - Συμπεράσματα Συνεδρίου (Κλειστή τράπεζα)
19:00 - Λήξη Συνεδρίου – Εκθέσεων
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Φίλιππος Σαχινίδης
Συντονιστής του Επιστημονικού Συμβουλίου του ProgressiveLab και πρώην υπουργός Οικονομικών

Συνέντευξη

Σε πέντε ευρωπαϊκές χώρες, Ελλάδα, Γαλλία, Σουηδία, Ρουμανία και Ηνωμένο Βασί-
λειο,  και με τη συμμετοχή 5.043 πολιτών, η νέα έρευνα του ProgressiveLab επιχειρεί 
να καταγράψει τις στάσεις των πολιτών απέναντι στη δημοκρατία και τη λειτουρ-
γία των θεσμών. Σε μια περίοδο αυξανόμενης πολιτικής αβεβαιότητας και κοινω-
νικής απαισιοδοξίας, τα ευρήματα αποτυπώνουν μια αντιφατική εικόνα: οι Έλλη-
νες δηλώνουν ισχυρή πίστη στη δημοκρατία, αλλά ταυτόχρονα εκφράζουν έντονη 
δυσαρέσκεια για τη λειτουργία της. Όπως τονίζει στην «Π» ο Φίλιππος Σαχινίδης, 
συντονιστής του Επιστημονικού Συμβουλίου του ProgressiveLab και πρώην υπουρ-
γός Οικονομικών, η εμπιστοσύνη των πολιτών στους θεσμούς έχει κλονιστεί, ενώ η 
αποστασιοποίηση από τα πολιτικά κόμματα αποτελεί ένα από τα πλέον ανησυχητι-
κά ευρήματα της έρευνας.

«Η δημοκρατία δεν είναι δεδομένη 
– η εμπιστοσύνη στους θεσμούς 
έχει κλονιστεί»

Γιατί  επιλέξατε το αντικείμενο της 
έρευνας να είναι ο θεσμός της δημο-
κρατίας;

Ξεκινήσαμε από τη μεγάλη αυταπά-
τη που διαμορφώθηκε. Θεωρούσαμε 
ότι η δημοκρατία, τουλάχιστον στη 
φιλελεύθερη Δύση, είναι δεδομένη. 
Και οφείλω να ομολογήσω ότι μετά 
την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένω-
σης τη θεωρούσαμε όχι απλώς δεδο-
μένη, αλλά και ότι δεν κινδυνεύει.

Επιπρόσθετα, είχαμε την αίσθηση 
ότι πολλές χώρες με αυταρχικά κα-
θεστώτα ενδεχομένως να περνούσαν 
και αυτές σε ένα περιβάλλον δημο-
κρατικό μέσα από την αντίδραση 
των πολιτών, οι οποίοι βλέποντας τα 
πλεονεκτήματα που αποφέρουν οι 
δημοκρατίες, θα προσπαθούσαν να 
ξεσηκωθούν ενάντια σε αυτά τα αυ-
ταρχικά καθεστώτα.

Φοβάμαι ότι η αυταπάτη αυτή κάθε 
μέρα που περνά διαψεύδεται.  Και θα 
επικαλεστώ συγκεκριμένα γεγονότα. 
Ένα από αυτά είναι η εισβολή στο 
Καπιτώλιο των οπαδών του Τραμπ, 
το οποίο γενικά μας εξέπληξε για μια 
χώρα με μακρά δημοκρατική παρά-
δοση.

Το γεγονός ότι για δεύτερη φορά 
εκλεγμένος πρόεδρος των ΗΠΑ αρέ-
σκεται να συνομιλεί με αυταρχικούς 
ηγέτες και όχι με τους ηγέτες χωρών 
της φιλελεύθερης Δύσης και ιδιαίτε-
ρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά 
και το γεγονός ότι στην Ευρώπη, που 
είχε την εμπειρία και του φασισμού 
και του ναζισμού, εμφανίζονται για 
άλλη μία φορά κόμματα τα οποία εί-
ναι, αν θέλετε, ακροδεξιά πέρα από 
αντισυστημικά, μας υποχρέωσε να 
επανεξετάσουμε τη στάση των πολι-

τών απέναντι στη δημοκρατία, γιατί 
θέλαμε με κάθε τρόπο να τονίσουμε 
ότι η δημοκρατία δεν είναι δεδομένη 
και, σε ό,τι αφορά την Ελλάδα ειδικό-
τερα, ότι η μάχη για τη δημοκρατία 
δεν σταμάτησε την επομένη της πτώ-
σης της δικτατορίας, αλλά είναι μία 
μάχη διαρκής.

Η Ελλάδα παρουσιάζει ταυτόχρονα 
τα υψηλότερα ποσοστά πίστης στη 
δημοκρατία αλλά και δυσαρέσκειας 
για τη λειτουργία της. Πώς εξηγείται 
αυτή η αντίθεση;

Εδώ παίζουν ρόλο πολλοί παράγο-
ντες. Θα ξεκινήσω από τους βιωμα-
τικούς. Ένα μέρος των πολιτών στην 
Ελλάδα βίωσε τις συνέπειες της δι-
κτατορίας. Κάποιοι άλλοι που ήταν 
παιδιά ή εγγόνια έχουν ακούσει δι-
ηγήσεις από τους γονείς τους ή από 
τους παππούδες τους και τις γιαγιά-
δες τους για το τι σήμαινε η δικτατο-
ρία για την Ελλάδα.

Επομένως, σε έναν μεγάλο βαθμό, ξε-
χωρίζουν οι Έλληνες όταν ερωτώνται 
σε σχέση με τους υπόλοιπους πολί-
τες σε ό,τι αφορά την αντίθεσή τους 
στη δικτατορία, στους αυταρχικούς 
ηγέτες και στο ότι θεωρούν ότι η δη-
μοκρατία είναι ό,τι καλύτερο μπορεί 
να υπάρξει, ακόμη κι αν έχει ατέλειες 
στη λειτουργία της.

Σχετικά με τη δυσαρέσκεια για τη λει-
τουργία της δημοκρατίας, νομίζω ότι 
αυτό που επηρεάζει σε έναν μεγάλο 
βαθμό την άποψή τους είναι πρώτον 
η οικονομική κατάσταση, η έλλειψη 
αισιοδοξίας.

Αν δείτε, σχετικά με την οικονομική 
κατάσταση, η Ελλάδα εμφανίζεται να 

έχει τους πολίτες που είναι περισσό-
τερο δυσαρεστημένοι, στο 55%, πιο 
πάνω δηλαδή από οποιαδήποτε άλλη 
χώρα.

Εκείνο που έχει ιδιαίτερη σημασία εί-
ναι ότι δεν είναι μόνο δυσαρεστημέ-
νοι με την οικονομική τους κατάστα-
ση. Είναι και απαισιόδοξοι ως προς 
τις προοπτικές. Δηλαδή, όταν ερωτώ-
νται αν είναι καλύτερα ή χειρότερα 
σε σχέση με τους γονείς τους, λένε ότι 
είναι χειρότερα. Και πάλι ξεχωρίζου-
με μεταξύ των χωρών που είναι στο 
δείγμα.

Στο ερώτημα αν η γενιά τους ζει κα-
λύτερα ή χειρότερα από τη γενιά των 
γονιών τους, η Ελλάδα λέει χειρότερα 
με ποσοστό 59,9%, που είναι το υψη-
λότερο.

Και στο ερώτημα αν τα παιδιά που 
είναι σήμερα μεταξύ 10 και 17 ετών 
θα ζήσουν καλύτερα ή χειρότερα, η 
απάντηση είναι ότι θα ζήσουν χειρό-
τερα. Εκεί ξεχωρίζει πάλι η Ελλάδα με 
ποσοστό 72,9%.

Αυτή η απαισιοδοξία για την οικονο-
μική κατάσταση δείχνει ότι οι πολί-
τες θεωρούν πως οι συνθήκες θα εί-
ναι ολοένα και δυσμενέστερες.

Μιλάμε για μια χώρα που βίωσε έντο-
να την κρίση χρέους, αλλά και την 
κρίση της πανδημίας και την ενερ-
γειακή κρίση. Να υπενθυμίσω ότι το 
2020 είχαμε μία από τις μεγαλύτερες 
υφέσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Άρα είναι γενικά απαισιόδοξοι και 
αυτό επηρεάζει και τη στάση τους 
απέναντι στους θεσμούς και στα κόμ-
ματα.

Στην έρευνα διαφαίνεται ότι οι πολί-
τες σε Ελλάδα και Ρουμανία αλλάζουν 
πιο συχνά κόμμα. Τι δείχνει αυτό;

Η αίσθηση που αποκομίζει κανείς γε-
νικότερα από την έρευνα την οποία 
κάναμε είναι ότι τα πολιτικά κόμματα 
νοσούν.

Δεν είναι μόνο η Ελλάδα στην οποία 
φαίνεται ότι οι πολίτες θεωρούν τα 
κόμματα πυλώνα της δημοκρατίας 
σε μικρότερο βαθμό. Εμφανίζονται 
ως ένας από τους πιο απαξιωμένους 
θεσμούς.

Αν δείτε τα στοιχεία, το 55,2% δηλώ-
νει ότι δεν αισθάνεται κοντά στο κόμ-
μα που ψήφισε, ενώ το 61,3% λέει ότι 
δεν ψηφίζει το ίδιο κόμμα σε κάθε 
εκλογική αναμέτρηση.

Αυτό δείχνει ότι η εμπιστοσύνη των 
πολιτών στα κόμματα έχει κλονιστεί.
Και έχει σημασία να αναδείξουμε και 
ένα άλλο στοιχείο: οι Έλληνες ξεχω-
ρίζουν στο ερώτημα αν συζητούν 
πολιτικά θέματα με φίλους. Ένα πο-
σοστό 40,6% λέει ότι το κάνει συχνά, 
πολύ υψηλότερο από άλλες χώρες.

Άρα, σε μια χώρα όπου η πολιτική 
συζήτηση είναι έντονη, οι πολίτες 
ταυτόχρονα δηλώνουν ότι δεν αισθά-
νονται κοντά στα κόμματα και δεν 
παραμένουν σταθεροί σε αυτά.

Αυτό είναι ένα ηχηρό «καμπανάκι» 
για τα κόμματα, τα οποία θα πρέπει 
να αναζητήσουν τι οδήγησε σε αυτή 
την αποστασιοποίηση και πώς θα 
επανασυνδεθούν με τους πολίτες. 

Κοινοβουλευτική δημοκρατία χωρίς 
ζωντανά κόμματα δεν νοείται.

Αρχοντούλα 
Τσιλικιώτη

Συνέντευξη στην
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Αυτοδιοικητική ανασκόπηση 

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης υποδέχτηκε 
75 νέους δημοτικούς αστυνομικούς

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
προσεγγίζει τη γαλλική αγορά

Διακοπή ρεύματος σε περιοχές του 
Δήμου Θέρμης την Κυριακή 22 Μαρτίου

Μια στήλη αφιερωμένη στην καρδιά της τοπικής διακυβέρνησης. Κάθε εβδομάδα, κα-
ταγράφουμε και σχολιάζουμε τα σημαντικότερα γεγονότα και εξελίξεις από τον χώρο 
της αυτοδιοίκησης – από τους Δήμους και τις Περιφέρειες, μέχρι τις πρωτοβουλίες 
που επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα των πολιτών. Εδώ θα βρίσκετε ό,τι αξίζει 
να γνωρίζετε: αποφάσεις, έργα, αντιπαραθέσεις και πρόσωπα που διαμορφώνουν το 
παρόν και το μέλλον της τοπικής εξουσίας. Γιατί η αυτοδιοίκηση είναι ο καθρέφτης 
της δημοκρατίας στον τόπο μας.

Βαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος

Κεντρικής Μακεδονίας συμμετείχε, σε συνεργασία με το Thessaloniki Convention Bureau, στη 
διεθνή συνάντηση συνεδριακού τουρισμού «PURE International», η οποία επίσης πραγματο-
ποιήθηκε στο Παρίσι.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης πραγματοποιήθηκαν στοχευμένα ραντεβού με κορυφαίους 
επαγγελματίες της γαλλικής MICEβιομηχανίας, στους οποίους παρουσιάστηκαν τα πλεονεκτή-
ματα της Θεσσαλονίκης ως προορισμού για συνέδρια, καθώς και για επαγγελματικά και ταξίδια 
κινήτρων. Παράλληλα, καταγράφηκε συμμετοχή από πολλές τουριστικές επιχειρήσεις της Κε-
ντρικής Μακεδονίας που ενδιαφέρονται για τον συνεδριακό τουρισμό. «Συμμετείχαμε στις δύο 
αυτές στοχευμένες δράσεις στο Παρίσι, συνεχίζοντας την επιτυχημένη συνεργασία μας με τους 
φορείς και την προσπάθεια προσέγγισης της γαλλικής αγοράς, γεγονός που αποτυπώνεται και 
στα στατιστικά στοιχεία. Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται συνεχώς η θέση της Θεσσαλονίκης 
και της Κεντρικής Μακεδονίας στη βιομηχανία του συνεδριακού τουρισμού και εδραιώνεται η 
περιοχή μας στην συνείδηση των Γάλλων επαγγελματιών ως ένας προορισμός τεσσάρων επο-
χών», δήλωσε η Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού Βίκυ Χατζηβασιλείου.

Την αρχή μιας νέας και ακόμη πιο δημιουργικής διαδρομής σηματοδοτεί το Μνημόνιο Συνερ-
γασίας μεταξύ του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ) και του Δή-
μου Πυλαίας – Χορτιάτη. Το μνημόνιο υπέγραψαν ο Δήμαρχος Ιγνάτιος Καϊτεζίδης και ο πρόε-
δρος του ΕΚΕΤΑ Δρ. Ευάγγελος Μπεκιάρης, παρουσία του Υφυπουργού Ανάπτυξης, αρμόδιου 
για την έρευνα και την καινοτομία,    Σταύρου Καλαφάτη. Πρόκειται για μια συνεργασία που 
επιβεβαιώνει τον πρωταγωνιστικό ρόλο του Δήμου Πυλαίας Χορτιάτη σε εφαρμογές καινοτο-
μίας,  σε μια εποχή που οι ανάγκες των τοπικών κοινωνιών γίνονται ολοένα και πιο σύνθετες. 
Η σύνδεση  Τοπικής Αυτοδιοίκησης με την επιστημονική έρευνα και φορείς όπως το ΕΚΕΤΑ δεν 
αποτελεί πολυτέλεια αλλά αναγκαιότητα. Είναι προϋπόθεση για μία σύγχρονη, αποτελεσματι-
κή και πραγματικά ευρωπαϊκή αυτοδιοίκηση.

Όταν η έρευνα συναντά την αυτοδιοίκηση, ανοίγει ο δρόμος για τις έξυπνες πόλεις και την   
εφαρμογή νέων τεχνολογιών στο πλαίσιο της βιώσιμης κινητικότητας, του ψηφιακού μετασχη-
ματισμού και των πράσινων πολιτικών για την θωράκιση του περιβάλλοντος. «Η γνώση  υπάρ-
χει και είναι δύναμη για τις πόλεις μας. Είμαστε υπερήφανοι που στη Θεσσαλονίκη υπάρχει το 
ΕΚΕΤΑ, ένα από τα πιο σημαντικά ερευνητικά κέντρα στην Νοτιοανατολική Ευρώπη. Ενώνουμε 
λοιπόν τις δυνάμεις μας για τις έξυπνες πόλεις του αύριο, που χτίζονται σήμερα με όραμα και 
σχέδιο. Στρατηγική μας επιλογή, μέσω της επένδυσης στην έρευνα, είναι να αποτελούμε καθη-
μερινά πρότυπο έξυπνου και ψηφιακού Δήμου.  Είμαι βέβαιος ότι σήμερα ενισχύσαμε ακόμη 
περισσότερο την τεχνολογική μας «φαρέτρα». Συγχαρητήρια στον Πρόεδρο του ΕΚΕΤΑ Δρ. Ευ-
άγγελο Μπεκιάρη για την εξαιρετική δουλειά που κάνει με όλους τους συνεργάτες του και την 
εξωστρέφεια που πέτυχε στις δράσεις του ερευνητικού κέντρου», τόνισε στη δήλωσή του ο 
Δήμαρχος Πυλαίας Χορτιάτη, Ιγνάτιος Καϊτεζίδης.

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης υποδέχτηκε 75 νέους δημοτικούς αστυνομικούς, οι οποίοι, μετά την 
ολοκλήρωση της βασικής τους εκπαίδευσης, θα ενισχύσουν το ήδη υπάρχον δυναμικό της 
Δημοτικής Αστυνομίας. Με την ένταξη τους κατά τους επόμενους μήνες, η πόλη αποκτά ένα 
ισχυρό σώμα 147 δημοτικών αστυνομικών, με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη, 
την εύρυθμη λειτουργία της καθημερινότητας και την ουσιαστική προστασία του δημόσιου 
χώρου. Κατά την υποδοχή τους, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης τους κάλε-
σε να υπηρετούν τον πολίτη με αντικειμενικότητα, αμεροληψία και ευθυκρισία, με ευγένεια 
και διακριτικότητα και δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στην προστασία του δημόσιου χώρου. 
«Προστατεύοντας τον δημόσιο χώρο, προστατεύουμε και τους πολίτες. Πιστέψτε ότι όλοι μαζί 
μπορούμε να αλλάξουμε την εικόνα της πόλης», τόνισε ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγ-
γελούδης. Η ενίσχυση της Δημοτικής Αστυνομίας αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για μια πιο 
λειτουργική, πιο ασφαλή και πιο ανθρώπινη Θεσσαλονίκη.

H Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, σε συνεργασία με τον Οργανισμό Τουρισμού Θεσσαλο-
νίκης, τον Τουριστικό Οργανισμό Χαλκιδικής και τον Πιερικό Οργανισμό Τουριστικής Ανάπτυ-
ξης και Προβολής, συμμετείχε στη Διεθνή Έκθεση Τουρισμού «Salon Mondial du Tourisme», 
η οποία πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι με τη συμμετοχή και εκπροσώπου του Τhessaloniki 
Convention Bureau.

Οι επισκέπτες της έκθεσης έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τον πλούσιο ιστορικό και αρχαιο-
λογικό πλούτο, τις πεζοπορικές διαδρομές, τη γαστρονομία αλλά και τις παραλίες της Κεντρι-
κής Μακεδονίας. Στην κεντρική σκηνή της έκθεσης πραγματοποιήθηκε ειδική εκδήλωση προ-
βολής της Κεντρικής Μακεδονίας ως προορισμού τεσσάρων εποχών, ενώ στο Γαλλικό κοινό 
παρουσιάστηκαν οι πολλαπλές επιλογές εμπειριών που έχει ο επισκέπτης για αποδράσεις σε 
όλες τις Περιφερειακές Ενότητες σε μόλις μία ώρα, με αφετηρία τη Θεσσαλονίκη. Στο πλαίσιο 
της έκθεσης πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με επαγγελματίες του τουρισμού και εκπροσώ-
πους μέσων ενημέρωσης της Γαλλίας, ενώ το περίπτερο προσέλκυσε πλήθος επισκεπτών. Αξί-
ζει, μάλιστα, να σημειωθεί ότι το 2025 σε σύγκριση με το 2024 υπήρξε αύξηση κατά 14,9% 
των αεροπορικών αφίξεων από τη Γαλλία στο αεροδρόμιο «Μακεδονία». Ακόμη, η Περιφέρεια 

Διακοπές στην ηλεκτροδότηση πρόκειται να σημειωθούν σε ορισμένες περιοχές του Δήμου 
Θέρμης, την Κυριακή 22 Μαρτίου και κατά τις ώρες 06.00 έως 17.00, λόγω απαραίτητων τε-
χνικών εργασιών που πρόκειται να εκτελεστούν. Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΔΕΔΔΗΕ 
από τη διακοπή θα επηρεαστούν οι καταναλωτές που βρίσκονται στις οδούς Περικλέους, Αγί-
ας Αναστασίας με Νιόβης, όπισθεν του 2ου ΓΕΛ Θέρμης και πλησίον Eurotech. Καθώς και οι 
καταναλωτές που βρίσκονται εκατέρωθεν της οδού Νικομηδείας, της συμμαχικής οδού έναντι 
ΚΤΕΟ Autovision και περιμετρικά του Παιδικού σταθμού Μελισσόπουλα. Επίσης, ο οικισμός 
Φαρμακέικα Ταγαράδων και η περιοχή όπισθεν του γηπέδου Ν. Ρυσίου. 

Ενδεικτικά καταναλωτές Eurotech, Εργαστήρια αγροκτήματος ΑΠΘ κ.ά., συμπεριλαμβανομέ-
νων επιχειρήσεων, αρδευτικών, φωτοβολταϊκών σταθμών και αντλιοστασίων. Οι καταναλωτές 
θα πρέπει να έχουν υπόψη τους ότι το ρεύμα θα επανέλθει χωρίς προειδοποίηση, ίσως και 
πριν από την καθορισμένη ώρα, γι’ αυτό τα δίκτυα ηλεκτρισμού, θα πρέπει να θεωρούνται ότι 
βρίσκονται συνεχώς υπό τάση. Επίσης θα πρέπει να αποφύγουν κάθε επαφή με τους αγωγούς 
που πιθανόν θα βρίσκονται στο έδαφος κατά την διάρκεια των εργασιών. Τέλος όσοι κατανα-
λωτές έχουν τριφασικούς ηλεκτρικούς κινητήρες θα πρέπει να τους ελέγξουν, μετά την αποκα-
τάσταση εάν περιστρέφονται όπως πριν.

ΕΚΕΤΑ και Δήμος Πυλαίας – Χορτιάτη: Μνημόνιο 
συνεργασίας για μια «έξυπνη» και «πράσινη» πόλη
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Δρ. Χρήστος 
Μπαξεβάνης

Επικεφαλής ΟΠΕΔ Η ευρωπαϊκή κεντροαριστερά σε κρίση

Ελλάδα απέναντι στη νέα 
γεωοικονομική καταιγίδα: Πόσο αντέχει;

Η ευρωπαϊκή κεντροαριστερά βρίσκεται αντιμέτωπη με μια βαθιά υπαρξι-
ακή κρίση. Το βασικό πρόβλημα δεν είναι οργανωτικό ούτε αμιγώς επικοι-
νωνιακό, αλλά βαθιά ιδεολογικό και στρατηγικό.

Η παγίδα του ελάχιστου κοινού παρονομαστή αποτελεί ίσως την πιο κα-
ταστροφική τάση της σύγχρονης #σοσιαλδημοκρατίας που οδηγεί σε πο-
λιτική ακινησία και τελικά σε μια επίπεδη, άοσμη και αδιάφορη πολιτική 
πρόταση.

Το τίμημα των αδιεξόδων της κεντροαριστεράς το πληρώνει, ωστόσο, ολό-
κληρο το δημοκρατικό σύστημα, καθώς το κενό καλύπτεται ταχύτατα από 
τον λαϊκιστικό και ακροδεξιό λόγο.

Δηλώσεις και εξαγγελίες που θέλουν μόνο να αναδείξουν προθέσεις, αλλά 
δεν συνοδεύονται από ουσιαστική μελέτη και αποτελεσματική πράξη, δεν 
οδηγούν σε αλλαγές. Οι προκλήσεις της σημερινής εποχής απαιτούν ριζο-
σπαστικές τομές. Μόνο μέσα από γενναίες επιλογές μπορεί η ευρωπαϊκή 
κεντροαριστερά να βγει από το αδιέξοδο και να πείσει ξανά πως αποτελεί 
μια πραγματική, ζωντανή δύναμη ελπίδας και αλλαγής.

Η κλιμάκωση της σύγκρουσης στο Ιράν δεν είναι ένα ακόμα επεισόδιο αστάθειας 
στη Μέση Ανατολή. Είναι μια δοκιμασία αντοχής για οικονομίες όπως η ελληνική 
— ανοιχτές, εξωστρεφείς και βαθιά συνδεδεμένες με το διεθνές περιβάλλον. Και 
όπως κάθε κρίση αυτού του τύπου, δεν χτυπά εκεί που φαίνεται, αλλά εκεί που 
πονάς περισσότερο. Η Ελλάδα δεν έχει ουσιαστική εμπορική έκθεση στο Ιράν. Οι 
άμεσες εξαγωγές είναι περιορισμένες και δεν συνιστούν κίνδυνο. Όμως αυτή είναι 
η επιφάνεια. Η πραγματική εικόνα βρίσκεται κάτω από το νερό: ενέργεια, ναυτιλία, 
κόστος μεταφοράς και — κυρίως — τουρισμός.

Το πρώτο κύμα: ενέργεια και μεταφορές

Η ένταση στα Στενά του Ορμούζ επηρεάζει άμεσα το παγκόσμιο ενεργειακό σύστη-
μα. Όταν διαταράσσεται ένα πέρασμα από το οποίο διέρχεται σημαντικό ποσοστό 
του παγκόσμιου πετρελαίου και LNG, οι επιπτώσεις μεταφέρονται ακαριαία σε τι-
μές, ασφάλιστρα και ναύλους. Για την Ελλάδα, αυτό μεταφράζεται σε διπλή πίεση. 
Από τη μία πλευρά, το αυξημένο ενεργειακό κόστος επιβαρύνει την παραγωγή και 
μειώνει την ανταγωνιστικότητα των εξαγωγικών επιχειρήσεων. Από την άλλη, η 
ελληνική ναυτιλία — βασικός πυλώνας της οικονομίας — λειτουργεί σε ένα περι-
βάλλον αυξημένου κινδύνου, με υψηλότερα κόστη και επιχειρησιακή αβεβαιότη-
τα.Το αποτέλεσμα είναι σαφές: ακριβότερα προϊόντα, πιεσμένα περιθώρια και πιο 
εύθραυστες εφοδιαστικές αλυσίδες.

Οι εξαγωγές: πίεση χωρίς ορατό εχθρό

Η ελληνική εξαγωγική δραστηριότητα δεν πλήττεται άμεσα από την απώλεια της 
ιρανικής αγοράς. Πλήττεται όμως έμμεσα, και αυτό είναι πιο επικίνδυνο. Η αύξη-
ση του κόστους ενέργειας και μεταφοράς μεταφέρεται στην τελική τιμή. Οι χρόνοι 
παράδοσης επιμηκύνονται. Οι διεθνείς αγορές γίνονται πιο επιφυλακτικές. Και τε-
λικά, η ανταγωνιστικότητα διαβρώνεται χωρίς να υπάρχει ένας σαφής «ένοχος». 
Σε μια οικονομία που βασίζεται σε προϊόντα μεσαίας αξίας και ισχυρή εξωστρέ-
φεια, αυτές οι μεταβολές λειτουργούν σωρευτικά.

Το δεύτερο μέτωπο: τουρισμός και ψυχολογία

Αν το πρώτο κύμα είναι οικονομικό, το δεύτερο είναι ψυχολογικό — και δυνητικά 
πιο επικίνδυνο. Ο τουρισμός αποτελεί τον βασικό σταθεροποιητή του ελληνικού 
ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις υπερβαίνουν τα 23 
δισ. ευρώ και καλύπτουν μεγάλο μέρος του εμπορικού ελλείμματος.
Ωστόσο, σε περιόδους γεωπολιτικής έντασης, η διεθνής αντίληψη λειτουργεί 
απλουστευτικά. Η Ανατολική Μεσόγειος αντιμετωπίζεται συχνά ως ενιαία ζώνη 
κινδύνου, ανεξάρτητα από την πραγματική κατάσταση κάθε χώρας. Αυτό σημαίνει 
ότι ακόμη και χωρίς άμεση απειλή, η Ελλάδα μπορεί να δει μειωμένη ζήτηση. Και 
εδώ το πρόβλημα γίνεται δομικό.

Μαθαίνοντας απ’ τα λάθη της, η σημερινή σύγχρονη σοσιαλδημοκρατία 
θα πρέπει να διευρύνει την εκλογική της βάση και με πραγματισμό να ανα-
πτύξει τη βαθιά μεταρρυθμιστική ταυτότητά της. Πρέπει να εξελιχθεί, να 
#εκσυγχρονιστεί, να χαράξει με δυναμισμό τις νέες προοπτικές της.

Η σύγχρονη κεντροαριστερά πρέπει να συνδέσει την κλιματική κρίση με 
την κοινωνική δικαιοσύνη, τη μετανάστευση με τις ανακατατάξεις του ερ-
γατικού δυναμικού και τον εμπλουτισμό του με νέες δεξιότητες, την και-
νοτομία και την έρευνα με την κοινωνική πολιτική και την αναπτυξιακή 
στρατηγική. Θα πρέπει να ανακτήσει την ικανότητά της να επιβάλει την 
ατζέντα της σε ένα πολιτικό τοπίο που ταχύτατα μεταμορφώνεται.

Η επιτυχία μιας σοσιαλδημοκρατικής πολιτικής εξαρτάται από μια προ-
σέγγιση που χαρακτηρίζεται από σαφήνεια στόχων, τη συστηματική προ-
σπάθεια επίτευξής τους και την ειλικρίνεια του λόγου. 

Σήμερα, μπορούμε να πούμε ότι αν είχε χαρακτηριστεί «πρόωρη» η έκδο-
ση της ληξιαρχικής πράξης θανάτου της σοσιαλδημοκρατίας προ 20ετίας,  
εξίσου «πρόωρη» μπορεί να είναι η εκτίμηση της αναγέννησής της. Αν η 
κοινωνία θέλει, οι φορείς της Κεντροαριστεράς μπορούν; Μένει να φανεί.

Το ισοζύγιο: η λεπτή ισορροπία

Η ελληνική οικονομία παραμένει εξαρτημένη από εξωτερικές ροές για να ισορρο-
πεί το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Ο τουρισμός παίζει καθοριστικό ρόλο σε 
αυτή την εξίσωση. Μια μείωση 10% στις ταξιδιωτικές εισπράξεις αφαιρεί πάνω 
από 2 δισ. ευρώ από την οικονομία. Σε μεγαλύτερα σενάρια πίεσης, το έλλειμμα 
διευρύνεται σημαντικά, επαναφέροντας ανησυχίες που η χώρα πίστευε ότι είχε 
αφήσει πίσω της. Με απλά λόγια: αν ο τουρισμός αποδυναμωθεί, η οικονομική 
ισορροπία διαταράσσεται άμεσα.

Πόσο θωρακισμένη είναι τελικά η Ελλάδα;

Η Ελλάδα του σήμερα είναι σαφώς πιο ανθεκτική από εκείνη της προηγούμενης 
δεκαετίας. Διαθέτει καλύτερη δημοσιονομική διαχείριση, ισχυρότερο τραπεζι-
κό σύστημα και μεγαλύτερη εμπειρία στη διαχείριση κρίσεων. Ωστόσο, δεν είναι 
πλήρως θωρακισμένη. Η εξάρτηση από την ενέργεια, η συγκέντρωση σε λίγους 
βασικούς τομείς — τουρισμό και ναυτιλία — και το διαρθρωτικό έλλειμμα στο 
ισοζύγιο αποτελούν μόνιμες εστίες ευπάθειας. Αν η κρίση είναι βραχυπρόθεσμη, 
η οικονομία μπορεί να απορροφήσει τους κραδασμούς. Αν όμως παραταθεί, οι 
πιέσεις συσσωρεύονται και μετατρέπονται σε πραγματικό πρόβλημα.

Η πολιτεία: βελτιωμένη αλλά όχι προληπτική

Η ελληνική πολιτεία έχει βελτιώσει σημαντικά τα εργαλεία της. Η ψηφιοποίηση, η 
εμπειρία διαχείρισης κρίσεων και η καλύτερη ευρωπαϊκή ενσωμάτωση αποτελούν 
σαφή βήματα προόδου. Παραμένει όμως ένα βασικό ζήτημα: η αντίδραση έρχεται 
συχνά μετά το γεγονός και όχι πριν. Σε ένα περιβάλλον αυξημένης γεωπολιτικής 
αβεβαιότητας, η πρόληψη και η ταχύτητα λήψης αποφάσεων είναι κρίσιμες.

Η επόμενη μέρα

Η κρίση στο Ιράν λειτουργεί ως υπενθύμιση: η Ελλάδα, ως ανοιχτή οικονομία, επη-
ρεάζεται άμεσα από τις διεθνείς εξελίξεις, ακόμη και όταν δεν εμπλέκεται άμεσα.

Η πραγματική θωράκιση δεν είναι θεωρητική. Απαιτεί:
• ενεργειακή αυτονομία,
• ενίσχυση της παραγωγικής βάσης,
• διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος,
• και ταχύτερη, πιο προνοητική λειτουργία του κράτους.

Σε τελική ανάλυση, η ανθεκτικότητα μιας οικονομίας δεν κρίνεται στις ήρεμες πε-
ριόδους, αλλά στις αναταράξεις. Και αυτή τη στιγμή, το ερώτημα δεν είναι αν θα 
υπάρξει κύμα. Το ερώτημα είναι πόσο προετοιμασμένοι είμαστε όταν αυτό φτάσει.

Σίμος
Διαμαντίδης

Πρόεδρος ΣΒΒΕ
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Ελλάδα και Κύπρος μπροστά 
σε μια νέα στρατηγική εξίσωση

Η αναζωπύρωση της έντασης στη Μέση Ανατολή και ειδικότερα η απειλή που δέ-
χθηκε η Κύπρος λόγω του πολέμου στο Ιράν, επανέφεραν στο δημόσιο διάλογο 
το Δόγμα του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου. Η ανάγκη για ασφάλεια και στρατηγικό 
συντονισμό Ελλάδας και Κύπρου αναδεικνύεται ξανά, σε ένα περιβάλλον πολύ δι-
αφορετικό από εκείνο στο οποίο γεννήθηκε το δόγμα.

Τι είναι το Δόγμα του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου

Το Δόγμα του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου εμπνεύστηκε από τον Ανδρέα Παπανδρέ-
ου και θεσπίστηκε το 1993, έπειτα από συμφωνία με τον τότε Πρόεδρο της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας Γλαύκο Κληρίδη. Βασική του αρχή ήταν ότι η ασφάλεια της 
Κύπρου αποτελεί ταυτόχρονα και ζήτημα εθνικής ασφάλειας της Ελλάδας. Σε πε-
ρίπτωση κρίσης, προβλεπόταν ενιαία στρατηγική και επιχειρησιακή αντίδραση. 
Στην πράξη, το δόγμα λειτούργησε κυρίως ως εργαλείο αποτροπής και πολιτικού 
μηνύματος, παρά ως πλήρως επιχειρησιακά υλοποιημένη στρατηγική. Η σταδια-
κή υποχώρησή του κορυφώθηκε το 2001, όταν ουσιαστικά εγκαταλείφθηκε.

Η στάση της κοινής γνώμης

Σύμφωνα με στοιχεία δημοσκόπησης της εταιρείας Interview, η παροχή στρατι-
ωτικής συνδρομής προς την Κύπρο (όπως αποστολή φρεγατών ή αεροσκαφών) 
συγκεντρώνει υψηλό επίπεδο αποδοχής: περίπου το 75% των πολιτών δηλώνει 
ότι συμφωνεί ή μάλλον συμφωνεί με τις σχετικές κυβερνητικές επιλογές, έναντι 
22% που διαφωνεί και 3% που δεν εκφράζει άποψη.

Όπως αναφέρει στην «Π» ο Δημήτρης Βασιλειάδης, διευθυντής της εταιρείας δη-
μοσκοπήσεων Interview η εικόνα που διαμορφώνεται είναι σαφέστατη. Η στήριξη 
της κοινωνίας προς την παροχή στρατιωτικής συνδρομής της Ελλάδας προς την 
Κύπρο φτάνει περίπου το 75%, ποσοστό που υπερβαίνει σημαντικά τα εκλογικά 
όρια της Νέας Δημοκρατίας. Αυτό, όπως επισημαίνει, δείχνει ότι πολίτες και από 
άλλους πολιτικούς χώρους αναγνωρίζουν την ορθότητα της συγκεκριμένης επι-
λογής.

Παράλληλα, τονίζει πως η συνδρομή στην άμυνα της Κύπρου  για την Ελλάδα δεν 
αποτελεί απλώς μια επιλογή εξωτερικής πολιτικής, αλλά «μονόδρομο». Όπως χα-
ρακτηριστικά σημειώνει, ό,τι συμβαίνει στην Κύπρο επηρεάζει άμεσα την Ελλάδα 
και αντίστροφα, επιβεβαιώνοντας στην πράξη τη λογική του Ενιαίου Αμυντικού 
Χώρου.

Τέλος, επισημαίνει ότι η άμεση αντίδραση της Ελλάδας αξιολογείται θετικά από 
την κοινή γνώμη, καθώς ενίσχυσε την εικόνα της χώρας ως αξιόπιστου και πρώ-
του παράγοντα παρέμβασης στην περιοχή, πριν ακόμη κινητοποιηθούν άλλοι ευ-
ρωπαϊκοί σύμμαχοι.

Η πολιτική διάσταση 

Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε πρόσφατη συνέντευξή του υπογράμ-
μισε ότι η Ελλάδα ήταν η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα που αντέδρασε, αποστέλλοντας 
στρατιωτικά μέσα στην περιοχή.

Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε, «στηρίξαμε τα αδέρφια μας της Κύπρου, πρώτη 

ευρωπαϊκή χώρα, αποστέλλοντας στην Κύπρο δύο φρεγάτες, μία εκ των οποίων 
είναι και το καμάρι του ελληνικού μας Ναυτικού, η πρώτη από τις τέσσερις φρεγά-
τες Belharra, ο “Κίμωνας”. Και μία δεύτερη φρεγάτα απεστάλη στην Κύπρο, καθώς 
και δύο ζεύγη οπλισμένων μαχητικών F-16, έτσι ώστε να προστατεύσουμε την Κύ-
προ από ενδεχόμενες προσβολές είτε από τον Λίβανο είτε από το Ιράν στο έδαφός 
της». Ο ίδιος χαρακτήρισε την κίνηση αυτή ως ιδιαίτερα σημαντική σε στρατηγικό 
επίπεδο, επισημαίνοντας ότι δεν αφορά μόνο την Ελλάδα και την Κύπρο, αλλά 
συνολικά τον ελληνισμό. Ταυτόχρονα, ανέδειξε την ανάγκη για ευρύτερη κινητο-
ποίηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τονίζοντας ότι η προστασία της Κύπρου συνιστά 
προστασία ευρωπαϊκού εδάφους.

Η στάση της αντιπολίτευσης απέναντι στην κρίση και τη στήριξη της Κύπρου δι-
αμορφώνεται σε μια γραμμή που συνδυάζει την εθνική αλληλεγγύη με σαφή όρια 
ως προς την εμπλοκή της Ελλάδας. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ–ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρου-
λάκης υπογράμμισε την ανάγκη πλήρους στήριξης της Κύπρου ως κράτους-μέ-
λους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τονίζοντας παράλληλα ότι η Ελλάδα δεν πρέπει να 
συμμετάσχει σε πολεμικές επιχειρήσεις ούτε να επιτρέψει τη χρήση των βάσεών 
της για τέτοιους σκοπούς. 

Στο ίδιο πλαίσιο, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ–ΠΣ Σωκράτης Φάμελλος χαρακτήρισε τη 
στήριξη προς την Κύπρο «αυτονόητη και αδιαπραγμάτευτη», ζητώντας ωστόσο 
μεγαλύτερη θεσμική συνεννόηση, όπως η σύγκληση Συμβουλίου Πολιτικών Αρχη-
γών, και επιμένοντας στην αποφυγή εμπλοκής της χώρας στον πόλεμο. Συνολικά, 
η αντιπολίτευση εμφανίζεται να συγκλίνει ως προς την ανάγκη στήριξης της Κύ-
πρου, διαφοροποιείται όμως ως προς τον τρόπο διαχείρισης της κρίσης, δίνοντας 
έμφαση στη συλλογική λήψη αποφάσεων και στον περιορισμό της στρατιωτικής 
εμπλοκής.

Προσαρμογή στο νέο γεωπολιτικό περιβάλλον

Οι πρόσφατες εξελίξεις στην Κύπρο δεν συνιστούν επιστροφή στο Δόγμα του Ενι-
αίου Αμυντικού Χώρου με την παραδοσιακή του μορφή. Το αρχικό δόγμα υπήρξε 
μια συγκροτημένη διακρατική συμφωνία με σαφείς πολιτικο-στρατιωτικές δε-
σμεύσεις. Αντίθετα, η σημερινή αντίδραση της Ελλάδας είχε χαρακτήρα άμεσης 
και συγκυριακής παρέμβασης, που υπαγορεύτηκε από τις εξελίξεις στην περιοχή 
και την ανάγκη ταχείας αντίδρασης.

Την ίδια στιγμή, στην κυπριακή πλευρά φαίνεται να διαμορφώνεται μια διαφορετι-
κή στρατηγική λογική. Η έμφαση δεν δίνεται απαραίτητα στην αναβίωση ενός πα-
λαιού δόγματος, αλλά στην ενίσχυση του ρόλου της Κύπρου ως προκεχωρημένου 
πυλώνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ανατολική Μεσόγειο. Σε αυτό το πλαίσιο, 
το άρθρο 42 παράγραφος 7 αποκτά ιδιαίτερη σημασία ως εργαλείο πολιτικής και 
θεσμικής στήριξης, χωρίς όμως να συνεπάγεται αυτόματη στρατιωτική εμπλοκή.
Άλλωστε, όπως και το άρθρο 5 του ΝΑΤΟ, η συγκεκριμένη ρήτρα αφήνει στα κρά-
τη-μέλη την ευχέρεια να καθορίσουν το είδος της συνδρομής που θα προσφέρουν. 
Αυτό σημαίνει ότι, ενώ δεν εξασφαλίζει άμεση στρατιωτική επέμβαση, ενισχύει το 
συνολικό πλαίσιο αποτροπής και πολιτικής στήριξης.

Μέσα σε αυτή τη νέα πραγματικότητα, Ελλάδα και Κύπρος καλούνται να κινηθούν 
πολυεπίπεδα: να επανεξετάσουν την έννοια του ενιαίου αμυντικού χώρου σε σύγ-
χρονη εκδοχή, να ενισχύσουν τριμερείς και περιφερειακές συνεργασίες και, ταυ-
τόχρονα, να αξιοποιήσουν τα εργαλεία που προσφέρει η ευρωπαϊκή διάσταση.




